# Carlos Alberto Falcão Marques

Curriculum Vitae

Índice	Página
SÍNTESE CURRICULAR (FICHA)	III
NOTA AUTOBIOGRÁFICA	V
APRESENTAÇÃO	1
- IDENTIFICAÇÃO	1
- Contactos	1
- Formação	1
- Graus	2
- Orientadores	2 2 2
- Bolsa	2
- Carreira	2
INVESTIGAÇÃO	3
- Publicações	3
- Orientações	9
- Projectos	11
- Eventos científicos	14
- Associações científicas	20
DOCÊNCIA	21
- ACTIVIDADE DOCENTE	22
- Publicações	22
- Júris	23
GESTÃO UNIVERSITÁRIA E COOPERAÇÃO	27
- Funções de gestão na Universidade	30
- Funções de Gestão na região	30
- OUTRAS FUNÇÕES E ACTIVIDADES DE COOPERAÇÃO	31
- APOIO À FORMAÇÃO PROFISSIONAL	31
- OUTRAS ACTIVIDADES	31

# SÍNTESE CURRICULAR (FICHA)

Nome Carlos Alberto Falcão Marques

Categoria Professor Catedrático

Graus académicos

Agregação (1998): Planeamento Agrícola, Universidade de Évora

Doutoramento (1988): Economia Agrícola, Universidade de Purdue, Estados Unidos da

América

Mestrado (1985): Economia Agrícola, Universidade de Purdue, Estados Unidos da América

Licenciatura (1981): Gestão de Empresas, Universidade de Évora

Bacharel (1979): Gestão de Empresas Agrícolas, Instituto Universitário de Évora

Gestão Académica (desempenho de funções executivas e pedagógico-científicas mais relevantes)

2009: Membro do Conselho Geral, do Conselho Científico da Universidade, do Conselho

Científico da Escola de Ciências Sociais e do Conselho de Departamento de Gestão

2006-2008: Vice-Reitor e substituto legal do Reitor; Vogal do Conselho Administrativo

2005-2007: Presidente do Conselho Científico da Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais

1995-97, 1989-91: Vogal do Conselho Directivo da Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais

1989-91: Presidente do Conselho de Departamento de Gestão de Empresas

Desempenho de outras funções executivas

1999-2002: Director Regional de Agricultura do Ministério da Agricultura do Desenvolvimento Rural e das Pescas

1991-99: Director Regional do Alentejo do Instituto Nacional de Estatística

Escola, Departamento e Centro de Investigação

Escola de Ciências Sociais Departamento de Gestão

Centro de Estudos e Formação Avançada em Gestão e Economia

Publicações mais recentes (autores, ano título, revista científica)

Fragoso, R., Marques, C.A.F. (2009), "Avaliação Económica de tarifas de água no uso agrícola: um estudo de caso no Sul de Portugal", *Revista Economia e Sociologia Rural* da Sociedade Brasileira de Economia e Sociologia Rural, 47 (2), 699-718

Martins, M.B., C.A.F. Marques (2007), "Methodological aspects of a mathematical programming model to evaluate soil tillage technologies in a risky environment", *European Journal of Operational Research*, 177(1), 556-571

Marques, C.A.F., R. Fragoso, M.R.V. Lucas (2007), "Estratégia de inovação no sector e nas tecnologias dos sistemas agrícolas mediterrânicos", *Revista de Ciências Agrárias*, 30 (1), 339-349

Fragoso, R., C.A.F. Marques (2007), "A competitividade do regadio em Portugal no contexto da nova política agrícola comum: o caso de uma exploração agrícola no Alentejo", *Revista de Economia e Sociologia Rural* da Sociedade Brasileira de Economia e Sociologia Rural, 45 (1), 49-70

Martins, M.B., C.F. Marques (2007), "Does risk influence the adoption of alternative soil tillage technologies? A compromise programming approach", *New Medit*, 6(4), 4-13

Orientação de doutoramento com provas já efectuadas (titulo, ramo, universidade, ano de conclusão)

"Contributo para a Integração da Componente Ambiental na Avaliação Económica de Sistemas de Produção Agro-Pecuários", Maria Maurícia Caeiro Rosado, Doutoramento em Zootecnia, Universidade de Évora, 2009

"Avaliação Económica de Tecnologias Alternativas de Mobilização do Solo, em Situação de Risco", M. Belém C.F. Martins, Doutoramento em Gestão de Empresas, Universidade de Évora, 2003

"Avaliação dos Impactos Sócio-Económicos do Plano de Rega de Alqueva no Sector Agrícola do Alentejo: o Caso do Bloco de Rega da Infra-estrutura 12", Rui M.S. Fragoso, Doutoramento em Gestão de Empresas, Universidade de Évora, 2001

"Campos do Sul: da História e Agro-Economia do Porco Alentejano ao Desenvolvimento Sustentável da sua Agricultura", Luís A.D.S. Fernandes, Doutoramento em Ciências Agrárias, Universidade de Évora, 1999

" A Competitividade da Produção de Borrego no Alentejo", M. Raquel V. Lucas, Doutoramento em Gestão de Empresas, Universidade de Évora, 1995

#### Docência:

Unidades curriculares de Economia e Gestão agrícola em cursos de licenciatura, de mestrado e de doutoramento, nomeadamente:

- Modelos e Sistemas de Apoio à Decisão
- Planeamento e Gestão Agrícola
- Mercados, Preços e Políticas Agro-Alimentares
- Programação Matemática Aplicada à Agricultura
- Metodologia de Investigação
- Economia e Política Agrícolas
- Planeamento da Empresa Agrícola
- Gestão de Bens Ambientais
- Microeconomia
- Investigação de Operações

Acompanhamento e participação em principais projectos de investigação e extensão nos últimos anos:

Acompanhou como Vice-reitor o relacionamento com a comunidade regional assumindo a representação da Universidade nas diversas associações de que esta é membro ou accionista e em que participa nos órgãos sociais, como por exemplo a ADRAL, o Sines tecnopolo, a ESTER a ARECBA, bem como um conjunto de projectos em que a Universidade esteve envolvida entre os quais se podem indicar o PROTA (Plano Regional de Ordenamento da Região do Alentejo), a Rede Regional de Ciência, Tecnologia e Inovação, o Corredor Azul, os Planos Estratégico de Desenvolvimento das Cidades de Évora, de Vendas Novas e de Montemor-o-Novo. Indicam-se em seguida alguns projectos em participou mais recentemente:

Graduation Sustainable Agricultural and Food Security, European Union (ALFA Program), 2005-2008

Plano Regional de Inovação do Alentejo, Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Alentejo, 2004-2005

"Alqueva: Para que fins múltiplos" (2002), realizado pelo Centro de Estudos e Formação Avançada em Gestão, financiado pela Comissão de Coordenação da Região Alentejo

"Agricultura e Ambiente: Indicadores de Integração" (1999), Financiado pela Direcção Geral do Ambiente, coordenado por Ário Lobo de Azevedo, responsável pela componente de Economia Agrícola

"Ambiente e Emprego: Situação Actual e Perspectivas" (1999), Financiado pelo Programa Operacional do Ambiente e ao abrigo de protocolo com o Ministério do Ambiente, Coordenado por João Ferrão, coordenador de equipa da Economia Agrícola

# NOTA AUTOBIOGRÁFICA

Carlos Alberto Falcão Marques é natural de Amarante, distrito do Porto, mas vive no Alentejo, na cidade de Évora, desde a tenra idade dos quatro anos. Os traços culturais alentejanos influenciaram essa vivência marcando-o profundamente em termos humanos e profissionais.

A sua formação escolar discente decorreu até à conclusão da licenciatura em instituições de ensino dessa cidade. Obteve o bacharel em Gestão de Empresas Agrícolas pelo Instituto Universitário e licenciou-se em Gestão de Empresas pela Universidade de Évora. Ausentou-se para o exterior durante cerca de cinco anos, tendo obtido o mestrado e doutoramento em Economia Agrícola na Universidade de Purdue, nos E.U.A.

Desde cedo ligado à Universidade de Évora, quando ainda aluno no quarto ano da licenciatura iniciou funções como monitor, trilhou a carreira docente universitária nessa instituição, em que é actualmente professor catedrático. Elaborou e reestruturou programas e leccionou e coordenou a docência de disciplinas das áreas da Teoria Microeconómica dos Métodos Quantitativos e da Economia Agrícola aos cursos de licenciatura em Economia, Gestão de Empresas, Engenharia Agrícola e Engenharia Zootécnica, e de Mestrado em Economia Agrícola e de Sistemas de Produção de Agricultura Mediterrânica e de Economia e Gestão Aplicadas, da Universidade de Évora. Colaborou na orientação e docência de disciplinas de Economia e Gestão Agrícolas na Escola Superior Agrária de Beja.

Elegeu a região do Alentejo e a agricultura portuguesa como âmbito primordial dos seus esforços de investigação e divulgação científica. Orientou as suas actividades de investigação para a avaliação da competitividade da agricultura do Alentejo. Neste âmbito tem vindo a proceder à avaliação dos impactos socio-económicos da adopção de políticas agrícolas, nomeadamente da evolução das políticas agrícolas comuns europeias, e de novas tecnologias e melhoramentos tecnológicos dos sistemas de produção agrícolas. As técnicas de modelação das particularidades destes sistemas no Alentejo e sua incorporação metodológica para adequação dos modelos de avaliação económica utilizados têm constituído um investimento continuado do seu esforço no desenvolvimento de estruturas de modelação e implementações empíricas de modelos de programação matemática apropriadas às empresas agrícolas do Alentejo, cuja qualidade é conhecida e apreciada por investigadores portugueses e estrangeiros. Nestas áreas lançou, coordenou e participou em projectos de investigação nacionais e internacionais em que enquadrou a formação e elaboração de dissertações e trabalhos dos seus doutorandos, mestrandos e de alunos de fim de curso de licenciatura em que essas estruturas de modelação têm vindo a ser aplicadas a problemas e sub-regiões do Alentejo e desenvolvidas por forma a contemplarem componentes multi-disciplinares, nomeadamente aspectos biofísicos, agronómicos, biológicos e ambientais. Para divulgação destas participações e dos resultados de projectos de investigação

produziu cerca de três dezenas de trabalhos e publicou mais de duas dezenas. Foi ou é membro de várias sociedades e associações científicas nacionais e internacionais. Foi vogal da direcção da Sociedade Portuguesa de Economia Agrária e nessas funções promoveu a criação no seio dessa associação do Núcleo Regional do Alentejo. Participou frequentemente em congressos e outros eventos científicos nacionais e internacionais Participou em júris de concursos, de provas de agregação e de doutoramento, de mestrado e de trabalhos de fim de curso de licenciatura, na qualidade de arguente na sua maioria.

Promoveu e participou em inúmeros seminários, encontros e conferências relativos à sua área de conhecimentos no Alentejo e privilegiando a sua realização na Universidade de Évora, como forma de divulgação e de promoção da permuta de conhecimento com a comunidade regional. Dado o papel fundamental da produção e disponibilidade de informação estatística de natureza física e socio-económica para estudos e actividades científicas da Universidade e a firme orientação da direcção do Instituto Nacional de Estatística de estabelecer plataformas privilegiadas de cooperação regional com as Universidades, protagonizou a implantação e direcção da Direcção Regional do Alentejo desse Instituto. Nas funções de director dessa direcção regional coordenou a elaboração de estudos e publicações de âmbito regional, nomeadamente os Anuários Estatísticos, os Inventários Municipais e os Cadernos Regionais do Alentejo, bem como a regionalização de projectos de produção estatística nacional. Foi, posteriormente, representante do Conselho de Reitores das Universidades Portuguesas no Conselho Superior de Estatística. Desempenhou, também, em comissão de serviço, as funções de Director Regional de Agricultura do Alentejo. Foi membro do Observatório dos Mercados Agrícolas e das Importações Agro-Alimentares e é, actualmente, membro do conselho consultivo do Centro Operativo e de Tecnologia de Regadio. Colaborou em outras actividades de extensão e intervenção da Universidade na Comunidade e é membro do Conselho Geral da Fundação Alentejo desde a sua constituição.

Como jovem professor exerceu funções em órgãos de gestão da Universidade, nomeadamente na chefia do Departamento de Gestão de Empresas e nos secretariados dos Conselhos Científicos da Universidade e da Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais, de que foi em vários mandatos vogal do Conselho Directivo. Mais recentemente foi eleito pelos seus pares presidente do Conselho Científico dessa área departamental e desempenhou no mandato do actual Reitor as funções de Vice-Reitor para as relações externas e regionais e seu substituto legal bem como de vogal do Conselho Administrativo e Presidente do Conselho Executivo da Fundação Luís de Molina. Foi exonerado a seu pedido dessas funções para encabeçar uma lista de candidatura ao Conselho Geral tendo sido eleito em representação dos professores e investigadores. Foi igualmente eleito pelos seus pares para os representar nos Conselhos Científicos da Universidade e da Escola Ciências

Sociais bem como do Conselho de Departamento de Gestão, órgãos de que é actualmente também membro.

# APRESENTAÇÃO

# CARLOS ALBERTO FALCÃO MARQUES DEZEMBRO, 2009.

## **IDENTIFICAÇÃO**

- Nacionalidade Portuguesa
- Nasceu a 4 de Agosto de 1957, no concelho de Amarante, distrito do Porto
- Casado e com três filhas: Maria Rute (8), Joana (19) e Ana Rita (29)
- Reside na Quintinha Nova do Caldeireiro, St. Antonico, 7000-171 Évora

## **CONTACTOS**

- Escola de Ciências Sociais, Departamento de Gestão ou
  Centro de Estudos de Formação Avançada em Gestão e Economia (CEFAGE)
  Universidade de Évora, Colégio do Espírito Santo, Largo dos Colegiais, 2, Apartado 94, 7002-554 Évora
- Telefone n°: (351) 266 740 800
- Fax n° (351) 266 740 804
- E-mail cmarques@uevora.pt

# FORMAÇÃO

Recebeu a instrução primária no colégio de S. Luis, entre 1963/64 e 1966/67, tendo realizado o exame de admissão geral aos liceus.

Realizou o ensino liceal, entre 1967/68 e 1973/74, no Liceu Nacional de Évora, que então ocupava as instalações da antiga universidade. Com a escolha das disciplinas de Matemática e Geografia que no curso complementar dos liceus constituíam as disciplinas nucleares dos cursos da área da Economia e Gestão iniciou-se a orientação da sua actividade académica e profissional.

Começou a sua formação superior no ano de 1976/77, no Curso de bacharelato em Ciências Sociais, opção Gestão de Empresas Agrícolas, do Instituto Universitário de Évora, que concluiu em 1978/1979, com a classificação final de 13 valores. Prosseguiu esses estudos e terminou no ano de 1980/81, após realização de trabalho de fim de curso, a licenciatura em Gestão de Empresas da Universidade de Évora, com a classificação de 14 valores, curiosamente nas mesmas instalações, as do Colégio do Espírito Santo, onde tinha decorrido o seu ensino liceal e onde, sem o saber na altura, iria decorrer a sua futura actividade profissional.

Entre 1984 e 1988 continuou a sua formação superior, ao nível de pós-graduação, na Universidade de Purdue nos Estados Unidos da América. Obteve cerca de três dezenas de cursos dessa universidade de nível de mestrado, que terminou em 1985, com a média final de 5.92 de um máximo de 6, e de doutoramento, que concluiu em 1988, com a média final de 5.82 de um máximo de 6, após a realização de dissertação.

# GRAUS ACADÉMICOS

- 1998: Agregado em Planeamento da Empresa Agrícola II, com matérias afins correspondentes às disciplinas de Planeamento da Empresa Agrícola I e Programação Matemática Aplicada à Agricultura
- 1989: Doutor em Economia, especialidade de Economia Agrícola, pela Universidade de Évora, grau conferido por equivalência
- 1985-88: Doctor of Philosophy, pela Universidade de Purdue, Departamento de Economia Agrícola, West Lafayette, Indiana, U.S.A., em Dezembro de 1988, com as áreas de especialidade de Desenvolvimento e Comércio Internacional Agrícola e de Política Agrícola
- 1984-85: Master of Science, pela Universidade de Purdue, Departamento de Economia Agrícola, West Lafayette, Indiana, U.S.A.
- 1979-81: Licenciado em Gestão de Empresas pela Universidade de Évora
- 1977-79: Bacharel em Gestão de Empresas Agrícolas pelo Instituto Universitário de Évora

#### **ORIENTADORES**

- No Doutoramento pelos Professores Philip Abbott, professor principal e orientador da dissertação de doutoramento, John H. Sanders, Marshall Martin do departamento de Economia Agrícola e Sheng Hu do departamento de Economia, da Universidade de Purdue
- No Mestrado foi orientado pelos Professores John H. Sanders, Professor Principal, Philip C. Abbott, Timothy G. Baker e David H. Bache do departamento de Economia Agrícola da Universidade de Purdue
- No trabalho de fim de curso da licenciatura foi orientado pelo Assistente Amílcar Joaquim da Conceição Serrão, da Universidade de Évora
- Recebeu enquanto monitor orientação do Professor Doutor António Cipriano Afonso Pinheiro e da Assistente Convidada Maria Gabriela Martins da Silva, da Universidade de Évora

#### **BOLSAS**

- Fundação Luso-Americana, ao abrigo de um acordo com a Fundação Eugénio de Almeida e a Universidade de Évora, entre 1986 e 1988, para doutoramento
- Purdue University, Departamento de Economia Agrícola, Indiana, E.U.A., para doutoramento
- Iowa State University, Departamento de Economia, Iowa, E.U.A., para doutoramento
- Virginia Politechnic Institute and State University, Departamento de Economia Agrícola, Virginia, E.U.A., para doutoramento
- -Ohio State University, Departamento de Economia e Sociologia Rural, Ohio, E.U.A., para doutoramento
- -Agency for International Development (AID), ao abrigo de um acordo com o Ministério da Educação e Cultura Português e a Universidade de Évora, (AID/MEC/UE), durante 1984 e 1985, para o mestrado

# CARREIRA DOCENTE UNIVERSITÁRIA

- 2001: Professor catedrático
- 1998: Professor associado com Agregação
- 1997: Professor associado de Nomeação Definitiva
- 1991: Professor associado
- 1989: Professor auxiliar
- 1985: Assistente
- 1981: Assistente estagiário
- 1980: Monitor

#### **OUTROS CURSOS**

- 2001: "Gestão da mudança no âmbito da Implementação do projecto SIADRU", 28 e 29 de Setembro (16 Horas), PriceWaterhouse e Coopers, Lisboa
- 1999: "Contributo da Análise Transaccional para uma Gestão mais Eficaz", Move Consulting, 25 e 26 Novembro, Peniche
- 1990: "Introdução ao VAX", 29 de Outubro-14 de Novembro (20 horas), Centro de Computação da Universidade de Évora.
- 1984: "Short Course on The Macroeconomics of Agriculture with Special Emphasis on International Trade", August 8 10, Cornell University, Ithaca, New York, U.S.A.

# INVESTIGAÇÃO

As actividades de investigação que tem levado a cabo ao longo dos anos reflectem duas orientações fundamentais. A primeira diz respeito à eleição da região do Alentejo como âmbito primordial de aplicação dos seus conhecimentos científicos por forma a contribuir, ainda que modestamente, para a realização e resolução e divulgação da investigação, que sempre entendeu ser o meio fundamental para ultrapassar ou amenizar as restrições que colocam as características dos recursos naturais da região do Alentejo ao seu desenvolvimento. Esta orientação desenhou-se durante os cursos de mestrado que exigiam trabalhos de investigação, substanciou-se na escolha do tema da dissertação de doutoramento e é uma característica fundamental dos trabalhos de avaliação económica da adopção de novas tecnologias e melhoramentos tecnológicos dos sistemas de produção agrícola e das implicações de alterações de políticas agrícolas, nomeadamente das que dizem respeito à evolução da politica agrícola comum (PAC), para os agricultores e agricultura do Alentejo, que tem vindo a realizar. A segunda orientação respeita o investimento continuado na programação matemática, como metodologia de grande potencial para avaliar economicamente características peculiares dos sistemas de produção agrícola do Alentejo. As estruturas de modelação que tem vindo a propor, nomeadamente a da sua dissertação, têm vindo a ser aplicadas e desenvolvidas pelos seus formandos, e mesmo por outros mestrandos e doutorandos, em modelos e implementações empíricas cuja qualidade é reconhecida por investigadores nacionais e internacionais.

## **PUBLICACÕES**

Os trabalhos publicados e não publicados que realizou reflectem claramente as orientações atrás referidas. Em termos da evolução cronológica de realização de trabalhos e respectiva produtividade, os seus primeiros esforços conduziram a trabalhos não publicados numa fase de formação. Numa segunda fase, iniciou uma actividade regular de produção de artigos para publicação e para apresentação em conferências, seminários e colóquios da especialidade, ainda que fortemente condicionada pelas funções administrativas e de gestão em que esteve profundamente envolvido, nos primeiros três anos após o seu doutoramento. A sua produção científica, especialmente a divulgada em publicações, aumentou consideravelmente numa terceira fase à medida que lançou projectos de investigação e participou em outros, em que enquadrou a constituição de equipas de investigação e a formação de orientandos.

## REVISTAS CIENTÍFICAS

(COM REFEREEING E DISTINGUINDO REVISTAS INDEXADAS NA ISI PARA AS MAIS RECENTES)

Fragoso, R., Marques, C.A.F. (2009), "Avaliação Económica de tarifas de água no uso agrícola: um estudo de caso no Sul de Portugal", Revista Economia e Sociologia Rural da Sociedade Brasileira de Economia e Sociologia Rural, Volume 47 (2), 699-718.

Martins, M.B., C.A.F. Marques (2007), "Methodological aspects of a mathematical programming model to evaluate soil tillage technologies in a risky environment", European Journal of Operational Research, 177 (1), 556-571 (ISI)

Fragoso, R., C.A.F. Marques (2007), "A competitividade do regadio em Portugal no contexto da nova política agrícola comum: o caso de uma exploração agrícola no Alentejo", Revista Economia e Sociologia Rural da Sociedade Brasileira de Economia e Sociologia Rural, 45 (1), 49-70.

Marques, C.A.F., R. Fragoso, M.R.V. Lucas (2007), "Estratégia de inovação no sector e nas tecnologias dos sistemas agrícolas mediterrânicos", Revista de Ciências Agrárias, 30 (1), 339-349.

Martins, M.B., C.A.F. Marques (2007), "Does risk influence the adoption of alternative soil tillage technologies? A compromise programming approach", New Medit, 6 (4), 4-13. (ISI)

Martins, M.B., C.A.F. Marques (2006), "Is agricultural policy promoting a new role for farmers? A case study", Journal of Policy Modelling, 28 (8), 847-860 (ISI)

Fragoso, R., C.A.F. Marques (2006), "A gestão económica da água na agricultura: perspectivas de utilização no Alentejo", Economia e Sociologia, 81, 131-152.

Martins, M.B., C.A.F., Marques, M.R.V. Lucas (2004), "Methodological aspects of a linear programming model for economic evaluation of alternative soil tillage technologies", New Medit, 3 (3), 55-59 (ISI)

Marques, Carlos A.F. (2004), "Algumas Consequências do Envelhecimento da População na Economia Agrária do Alentejo", Sociedade e Trabalho, Direcção Geral de Estudos, estatística e Planeamento, 23/24, p. 7-16

Fragoso, r. e C.A.F. Marques (2003), "Perspectives for the Irrigated Agriculture in Alentejo", New Medit, 2 (1), 21 a 25 (ISI)

Fragoso, R., Marques, C. A. F., Flichman, G. (2000), "Evaluation des Effets du Developpement de l'Irrigation sur les Exploitations Agrícolas de l'Alentejo: Le Cas du perimetre irrigué d'Odivelas », Medit, 11 (2), 40 a 47

Marques, C.A.F. (1999), "A Programação Matemática: Conceitos, Potencialidades e Aplicações no Planeamento da Empresa Agrícola do Alentejo", Economia e Sociologia, 68,169-206

Marques, C.A.F. (1997), "Evolução Recente, Situação Actual e Desenvolvimentos dos Sistema Estatístico Nacional (SEN) no contexto de Reforma do Modelo de Planeamento Regional", Revista de Estatística, 3 (3), 117-126

Lucas, M. R. V., Marques, C.A.F. (1997), "A Competitividade da Produção de Borrego no Alentejo", Publicações Universidade de Évora, Série Ciências Económicas e Empresariais, 4, 54 páginas

Marques, C.A.F., Sousa A., Silva, P. (1996), "Para Melhorar a Qualidade dos Ensinos", Anais da Universidade de Évora, 6, 29-36

Marques, C.A.F., Fragoso, R.M.S., Flichman, G. (1996)," O Impacto Sócio-Económico de Alqueva na Agricultura do Alentejo: Metodologia de Avaliação e Resultados para o Caso das Explorações Agrícolas do Perímetro de Rega de Odivelas", Revista de Estatística, 2 (2), 81-99

Lucas, M.R.V., Marques, C.A.F. (1996), "Incentivos à Competitividade Versus Apoio aos Rendimentos: Implicações para a Evolução dos Sistemas de Produção de Ovinos", Revista Portuguesa de Zootecnia, 3 (2), 59-74

Martins, M.B.C.F., Marques C.A.F. (1996), "Tecnologias Alternativas de Mobilização do Solo: Avaliação Económica numa Exploração Agrícola Característica da Zona dos Barros de Beja", Revista de Ciências Agrárias, 19 (1), 11-22

Martins, M.B., Marques, C.A.F. (1995), "Avaliação Económica de Tecnologias Alternativas de Mobilização do Solo", Publicações Universidade de Évora, Série Ciências Económicas e Empresariais, 3, 42 páginas.

Marques, C.A.F., Martins, M.B. e Lucas, M.R.V. (1995)," A Competitividade da Agricultura do Alentejo", Anais da Universidade de Évora, 5,57-74.

Marques, C.A.F. (1994), "As Famílias do Alentejo e o Desenvolvimento da Região", Economia e Sociologia, 57, 193-204

Fragoso, R., Marques, C.A. F. e Neto, M. (1994), "A Nova Política Agrícola Comum: Implicações para uma Empresa Agrícola do Alentejo", Revista Portuguesa de Zootecnia, 1 (2), 117-126.

Marques, C.A F. (1993), "A Nova Política Agrícola Comum (PAC) e o Alentejo", Economia e Sociologia, 55, 139-151.

Marques, C.A.F. (1992), "Implementações Empíricas Base de Modelos de Programação Linear de Empresas Representativas do Alentejo", Anais da Universidade de Évora, 2, 21-38.

## PUBLICAÇÕES E CAPÍTULOS EM LIVROS CIENTÍFICOS

Augusto e Mateus Associados – Sociedade de Consultores, Marques, C.A.F.., Fragoso R. e Lucas M.R. (2005), "Os Recursos Agro-Alimentares" em "Uma Visão Particular dos Sectores mais Relevantes para a Inovação no Panorama Alentejano", in Plano Regional de Inovação do Alentejo, CCDR Alentejo, p. 92-106

Marques, Carlos A. F. (2000) "A Agricultura no Marco da Nova Política Económica e Monetária", in "Estados y Regiones Ibéricos en la Union Europea" Editora Regional de Extremadura, G.I.T., Série Estúdios Portugueses, Cap. 9, 207-216

Azevedo, A. L. e tal (1999), "Agricultura e Ambiente: Indicadores de Integração", Direcção Geral do Ambiente, 61 páginas.

Marques, C.A.F. (1999),"A Evolução da Agricultura Portuguesa no Seio da Comunidade Europeia", in "(Des)Equilíbrio Económico & Agronegócio", Editado por Marília Gomes e Francisco Costa, Universidade Federal de Viçosa, Departamento de Economia Rural, Cap. 10, 161-175

- Marques, C.A.F., Fragoso, R. e Almeida, C. (1999), "A componente ambiental do Emprego na Agricultura", Instituto de Ciências Sociais da Universidade de Lisboa, Estudos e Investigações, 12, Cap. 4, 169-240

#### ACTAS DE CONGRESSOS

Fragoso R., Bushenkov V. e Marques, C (2007). Usos Múltiplos da Água no Empreendimento de Alqueva: Uma Abordagem Multi-Objectivo. Proceedings in XLV Congresso SOBER, Brasil, p...

Fragoso R. e Marques C. (2007). A Política de Tarificação da Água um Instrumento de Afectação Eficiente ou de Recuperação dos Custos com a Água no Regadio. Vila Real: Proceedings in 5º Congresso da Associação Portugesa de Economia Agrária.p...

Fragoso R. e Marques C. (2006). A Revisão da política de tarifas de água no uso agrícola: Um estudo de caso no Sul de Portugal. Fortaleza: Proceedings in XLIV Congresso SOBER, Brasil, p...

Fragoso R. e Marques, C. (2005). A Competitividade do Regadio em Portugal no Contexto da Nova Política Agrícola Comum: O caso de uma exploração agrícola no Alentejo. Ribeirão Preto: Proceedings in XLIII Congresso SOBER, Brasil, Julho. p....

Marques, C.A.F. (2004), "As reformas da Política Agrícola Comum (PAC) e a Agricultura Portuguesa", CD-ROM, Artigos Completos do XLII Congresso da Sociedade Brasileira de Economia e Sociologia Rural

Martins, M.B., Marques, C.A.F., Lucas, M.R.V. (2004), "O Papel das Medidas Agro-Ambientais que Apoiam a Mobilização Reduzida e a Sementeira Directa no Desenvolvimento da Multifuncionalidade da Agricultura Europeia", CD-ROM, Artigos Completos do XLII Congresso da Sociedade Brasileira de Economia e Sociologia Rural

Marques, C.A.F. e Fernandes, Luís A.S. (2004), "A PAC e o desenvolvimento sustentado da agricultura do Alentejo", Congresso Alentejo XXI, "Alentejo Região Portuguesa e Europeia: Os desafios da Globalização e do Desenvolvimento", Montemor-o-Novo, 14 e 15 de Fevereiro

Fragoso, Rui M.S. e Marques, C. A.F., Marques (2004), "O regadio de Alqueva: Uma oportunidade para o desenvolvimento da agricultura do Alentejo", Congresso Alentejo XXI, "Alentejo Região Portuguesa e Europeia: Os desafios da Globalização e do Desenvolvimento", Montemor-o-Novo, 14 e 15 de Fevereiro

Marques, C.A.F. (2003), "A política Agrícola Comum e o Futuro da Agricultura", Congresso Portugal e o Futuro da Europa, Fundação Calouste Gulbenkian, 7 e 8 de Março, 2 páginas

Marques, C.A.F. e Fernandes, Luís A.S. (2003), "A Pecuária Extensiva no Contexto da reforma da PAC", a aguardar publicação nas actas do XII Congresso de Zootécnia, Évora, 1 a 4 de Outubro

Fragoso R. e Marques, C. (2003). O Plano de Rega de Alqueva: Uma Infra-estrutura Preponderante para o Desenvolvimento do Sector Agrícola no Alentejo", Proceedings in X Encontro Nacional da Associação Portuguesa do Desenvolvimento Regional, Junho, p. ...

Marques, C.A.F. (2002), "Mobilização do Solo e Sustentabilidade Económica da Produção Vegetal", 1º Congresso Nacional de Conservação do Solo, 75-85

Marques, C. A.F, Fragoso, R. Almeida, C, e Guerreiro, G. (1999), "A Componente Ambiental da Agricultura da Região do Alentejo: Estimativa e Contribuição para a componente Social da Política Agrícola, Actas do V Encontro Nacional da Associação Portuguesa de Desenvolvimento Regional, Vol.1, 563-572

Marques, C.A.F. (1996), "Aspectos Particulares e Aplicação de Modelos de Programação Matemática para Avaliação Económica de Sistemas de Produção no Alentejo", Actas do VI Congresso de Zootécnia, 211-224.

Marques, C.A.F. (1996), "Economia e Gestão da Empresa Agrícola", 1º Congresso Nacional de Economistas Agrícolas, I, 79-85

Martins, M.B., Marques, C.A.F. (1996), "Avaliação Económica de Sistemas de Mobilização do Solo: Perspectivas até 2003/4", 2º Congresso Nacional de Economistas Agrícolas, Comunicações, 1j1a5.

Fernandes, L.S., Lopes, C., Marques, C.A.F. (1996), "Efeitos e Custos Sociais das Políticas Agrícolas na Produção Pecuária no Alentejo", 2º Congresso Nacional de Economistas Agrícolas, Comunicações, 1E1a10.

Fragoso, R.M S., Marques, C.A.F. (1996), "Ajustamentos Tecnológicos e Impacto Sócio-económico do Desenvolvimento do Regadio na Agricultura do Alentejo", 2º Congresso Nacional de Economistas Agrícolas, Comunicações, 3G1a9.

Lopes, B. L. C., Marques, C.A.F. (1995), "Avaliação de Novas Políticas Agrícolas em Explorações Características do Concelho de Castro Verde", Actas do VII Congresso do Alentejo, 138-147.

Marques, C.A.F., Martins, M.B.C.F., Lucas M.R.V. (1995), "A Evolução das Principais Medidas de Política Agrícola e os Efeitos Esperados na Competitividade da Agricultura Regional", Actas do VII Congresso do Alentejo, 126-137.

Marques, C.A.F. (1993), "Economia e Gestão da Empresa Agrícola", 1º Congresso Nacional de Economistas Agrícolas, Vol.1, p. 79-85

Marques, C. A. F.(1991), "A 2ª Etapa de Adesão à C.E.E.: Evolução dos Preços dos Cereais e Efeito no Rendimento dos Agricultores do Alentejo", Actas do IV Congresso sobre o Alentejo, p. 293 a 304.

Marques, C.A.F. et al., (1989) "Adopção dos Preços Comunitários: Implicações para as Explorações Agrícolas Típicas do Concelho de Santiago do Cacém", Actas do III Congresso sobre o Alentejo, p. 167-178.

# **OUTRAS REVISTAS E JORNAIS**

Marques, C.A. F. (2008), "O Congresso do Alentejo em 2008", Revista Alentejo, nº 20, p. 44 e 45

Marques, C. A. F. (2004), "A Agricultura do Alentejo no Contexto da Evolução da PAC", Revista Alentejo, Agosto Setembro, p. 24 e 25

Marques, C. A. F. (2003), "Algumas reflexões sobre a reforma da PAC", in "a pac e o futuro do alentejo", Edições Colibri/Câmara Municipal de Montemor- o-Novo, 79-81

Marques, C. A. F. (2003), Portugal e A Proposta de Revisão Intercalar da PAC, Jornal Expresso, Caderno de Economia e Internacional, 25 de Janeiro, Opinião, p. 15

Dionísio, A., Fragoso, R., Marques, C.A.F., Sarkar, S. e Serrano, A. (2002), Alqueva: para que fins múltiplos?", Revista Água, Ambiente Qualidade, 2002/03, p. 87-93

Dionísio, A., Fragoso, R., Marques, C.A.F., Sarkar, S. e Serrano, A. (2002), Alqueva: para que fins múltiplos?", Revista Economia Pura, p. 72-75

Marques, Marques, C.A.F. (1995), "Razões para a Falta de Eficácia de Algumas Medidas Estruturais", Imenso Sul, 4, 39-40

Marques, C.A.F. (1993), "Perspectivas para os Agricultores Alentejanos com a Nova Política Agrícola Comum (PAC)", Caixa de Crédito Agrícola de Vendas Novas, 15 páginas

Marques, C. A. F. (1992), "Reforma da PAC: Objectivos e Consequências", Gazeta das Aldeias, Nº 2998, p. 26 a 30.

Marques, C.A.F. (1990), "Harmonização da Agricultura Alentejana com a Política Agrícola Comum (P.A.C.)", O Giraldo, Nº 77, p. 7.

#### **TESES**

Marques, C.A.F. (1988), "Portuguese Entrance Into The European Community: Implications For Dryland Agriculture In The Alentejo Region", Tese de Doutoramento, Universidade de Purdue, U.S.A.

Marques, CA.F (1981)., "Projecto de Investimento Simulado com Análises Macroeconómica e de Sensibilidade, Aplicação do Sistema Integrado de Incentivos ao Investimento e Adopção de Dois Turnos Diários", Relatório Final do Curso de Gestão de Empresas da Universidade de Évora

# OUTROS TRABALHOS E TEXTOS CIENTÍFICOS

Fragoso, R., Marques, C., Lucas, M. Martins, M, Jorge, R. (2009), "The Economic Effects of Common Agricultural Policy Trends on Montado Ecosystem in Southern Portugal", Centro de Estudos e Formação Avançada em Gestão e Economia, Working paper 2009/12.

Fragoso R., Bushenkov, V. e Marques, C. A.F. (2009). Usos Múltiplos Da Água No Empreendimento De Alqueva: Uma Abordagem Multi-Objectivo (artigo submetido para publicação na revista de Investigação Operacional)

Marques, C.A.F. (2009), "Tempos de Mudança e de Futuro", conferência apresentada no Colóquio Internacional "Universidade de Évora, 450 Anos, Um Passado com Futuro" Universidade de Évora, 29 a 31 de Outubro

Marques, C.A.F. (2009), "As tendências Macroeconómicas e o Sector Agro-alimentar em Portugal", comunicação apresentada no Congresso "Estratégias para as novas agriculturas", Agrotec 09, Salão Internacional de Agricultura, Pecuária e Espaços Verdes, Feira Internacional de Lisboa, 5 de Março

Marques, C.A.F. (2006), "Empreender e Inovar na Universidade de Évora", IV Jornadas de Gestão, Universidade de Évora, 9 de Março

Marques, C.A.F. (2004), "Algumas Implicações do Envelhecimento da População na Economia Agrária do Alentejo", comunicação apresentada na reunião regional do Observatório do Emprego e Formação Profissional no Alentejo, Portel, 14 de Outubro

Marques, C.A.F (2003), A Reforma da Política Agrícola Comum e a Agricultura Portuguesa", Contributo para a "Convenção Europeia, Reforma da Política Agrícola Comum e da Política Comum de Pescas", Universidade do Algarve, 24 de Janeiro

Marques, Carlos A.F. (2003), "A PAC e o futuro do Alentejo", texto preparado para a mesa redonda "a PAC e o futuro do Alentejo – mil ideias para o Alentejo", Évora, 10 de Julho

Fragoso, Rui M.S. e Marques, Carlos A.F. (2002), "Avaliação das tendências dos resultados das empresas agrícolas do Alentejo no âmbito do regadio de Alqueva", trabalho preparado para o 4º Seminário Luso-Espanhol de Economia Empresarial, Universidade de Évora, 22, Novembro

Dionísio, A., Dionísio, A., Fragoso, R., Marques, C.A.F., Sarkar, S. e Serrano, A. (2002), Alqueva: para que fins múltiplos?", CEFAG, Universidade de Évora, 49 páginas.

Marques, C. A. F. (2002), "As Reformas da Política Agrícola Comum e o Sector Agrícola Português", trabalho preparado para o Congresso Internacional "Reformas de la PAC y su influencia en el Mundo Agrícola Europeo", Córdoba, 9, 10 y 11, Outubro

Marques, C. A. F.(1993), "A Nova P.A.C.: Implicações para o Desenvolvimento Rural do Alentejo", trabalho preparado para as Jornadas de Desenvolvimento do Concelho de Reguengos de Monsaraz, 13 de Fevereiro, Reguengos de Monsaraz

- Marques, C. A. F. (1993), "A Família e o Desenvolvimento", trabalho preparado, na qualidade de orador convidado para as Jornadas "A Família na Diocese de Évora", organizadas pela Caritas Diocesanas de Évora e Departamento de Pastoral Social e Caritativa, Palácio D. Manuel, 21 e 22 de Outubro, Évora.

Marques, C. A. F. (1994), "O Desenvolvimento da Região Alentejo: Breve Caracterização de Situação e Perspectivas" Trabalho preparado para as I Jornadas de Economia da Universidade de Évora, 15 e 16 de Março, 1994

Martins, M. B., Marques, C.A.F. (2004), "Avaliação Económica de Sistemas de Mobilização do Solo: Perspectivas até 2003/04", artigo de divulgação enviado à ANPOC.

Marques, C. A.F. (1997), "O Caso do Sistema Estatístico Nacional no Contexto da Regionalização", Comunicação apresentada no IX Congresso sobre o Alentejo, 26 a 28 de Setembro

Marques, C. A. F., Fragoso, R., (1996), "Gestão de Informação da Planificação do Espaço Rural: Aplicação no Distrito de Évora", Relatório de Final da Componente D - Estudos Socio-Económicos do Projecto de Investigação Financiado pela Direcção Geral do Ordenamento do Território (DGOT)

Marques, C. A. F., Fragoso, R. (1996), "O Desenvolvimento Urbano de Cidades Médias e a Articulação Territorial com o Mundo Rural - O Exemplo de Évora", Relatório Preliminar da componente de Política Agrícola e Desenvolvimento Rural.

Fragoso, Rui M.S. e Marques, Carlos A.F. "O Desenvolvimento do Regadio no Alentejo: Impacto Sócio-Económico da Regularização das Disponibilidades de Água nas Explorações Agrícolas do Perímetro de Rega de Odivelas", trabalho submetido ao Prémio Nacional da Associação Portuguesa de Economia Agrária (APDEA).

Flichman, Guillermo et al (1995), "Analysis of the Socio-Economic Impacts of Agricultural Policy Reform in Certain European Regions: Competitiveness and Environmental Protection", Final Report for EU Contract N $^{\circ}$  4706  $^{\Delta}$ 

Marques, C. A. F., Martins, M. e Lucas, M. R. V. (1995), "A Reforma da PAC e a Competitividade da Agricultura Regional", Trabalho preparado para o Colóquio com o mesmo nome no âmbito da Feira do Alentejo/95 - 12ª Ovibeja, 23 de Março, Beja

Neto et al. (1994)," Validation of the Erosion Productivity Impact Calculator (EPIC) for Crop Rotations in the Alentejo Region of Portugal", Report for EEC Contract No 8001-CT91-0306,"Analysis of the SocioEconomic Impacts of Agricultural Policy Reform in Certain European Regions: Competitiveness and Environmental Protection"

Marques et al. (1994), "Analysis of the Socio-Economic Impacts of Agricultural Policy Reform in Certain European Regions: Competitiveness and Environmental Protection", Portuguese Team Final Report for European Community Comission Contract N° 8001-CT91-306

Marques, Carlos A. F. (1994), "Agricultura e Desenvolvimento Rural: Que Políticas para a Região e para o País?", Trabalho preparado para o Colóquio "Agricultura e Desenvolvimento Rural: Que Políticas para a Região e para o País?", organizado pelo Forum Alentejo e o Conselho de Emprego e Desenvolvimento dos Estados Gerais para uma Nova Maioria, 20 de Dezembro, Évora

Marques, C. A. F. (1992), "A Nova Ordem Agrícola e a Comercialização", Trabalho preparado para o Seminário de Comercialização de Produtos Agro-Pecuários promovido pela AISEC (Associação Internacional de Estudantes em Ciências Económicas e Empresariais) e pela AJADE (Associação de Jovens Agricultores do Distrito de Évora), Universidade de Évora, 3 e 4 de Abril

Marques, C. A. F. (1992), "A Proposta de Reforma da Política Agrícola Comum (P.A.C.) e o Alentejo", trabalho preparado para a IV Semana de Extensão Rural, 27 a 30 de Abril, Universidade de Évora

Marques, C. A. F. (1992), "A Nova Política Agrícola Comum (PAC) e o Alentejo", trabalho preparado para o Encontro/Seminário "A Reforma da PAC e o Alentejo" realizado pela FENCA-Federação Nacional das Cooperativas de Produção, 12 de Outubro, Palácio D. Manuel, Évora

Marques, C. A. F. (1991), "O Impacto da Segunda Etapa de Adesão à Comunidade Económica Europeia na Agricultura do Alentejo", Comunicação apresentada no Colóquio "A 2ª Etapa de Adesão à CEE: Alternativas para a Agricultura Alentejana", promovido pela Delegação Regional de Évora da Associação de Jovens Agricultores de Portugal, Universidade de Évora, 8 de Março

Martins, M. e Marques, C. (1991), "Os Regimes de Ajudas para Retirada de Terras, Extensificação e Reconversão da Produção: Possibilidades e Efeitos da sua Aplicação pelos Agricultores do Alentejo", Comunicação apresentada no IV Congresso sobre o Alentejo, Sines, 30 - 31 de Maio e 1 de Junho

Marques, C. A. F. (1991), "A 2º Etapa de Adesão à C.E.E.: Evolução dos Preços dos Cereais e Efeitos no Rendimento dos Agricultores do Alentejo", Comunicação apresentada no IV Congresso sobre o Alentejo, Sines, 30 - 31 de Maio e 1 de Junho.

Marques, C. A. F.(1991), "A Reforma da Política Agrícola Comum (PAC) e a Agricultura Alentejana", Trabalho preparado para a conferência "A Reforma da P.A.C. e a Agricultura Alentejana", integrada no Ciclo de Conferências do Mestrado em Economia Agrícola "Portugal Agrícola: Desafios do Século XXI", 22 de Novembro, Universidade de Évora

Marques, C. A.F., Carvalho, Maria e Ventura, Maria (1990), "Yield, Product and Factor Price Risk in a Representative Farm of the Alentejo Region of Portugal", Poster Paper presented by M. Carvalho at The VI Congress of the European Association of Agricultural Economist, Hague, 3 - 7 September

Ribeiro, José e Marques, C.A.F. (1990), "Extensão do Conhecimento Através de Meios Informáticos", Comunicação apresentada na 3ª Semana de Extensão Rural, Universidade de Évora

Marques, C. A. F. (1990), "Aplicações de Modelos de Programação Linear a Sistemas de Produção Agrícola do Alentejo", Comunicação apresentada na Semana Técnica Agrária, Jornadas Técnicas de Produção Agrícola, Escola Superior Agrária de Coimbra.

Marques, C., M. L. Carvalho and M. R. Ventura (1990), "Effects of Yield, Product and Factor Price Variability on Income Risk in a Representative Farm of the Alentejo Region of Portugal"

Marques, Carlos e José Avó (1989), "O Mercado da Carne de Ovino: Balanço de Três Anos de Adesão à CEE e Perspectivas", Comunicação apresentada no II Encontro Nacional de Economistas Agrícolas, Évora, 8 a 10 Dezembro

Marques, Carlos A.F. (1988), "Portuguese Entrance Into the European Community: Economic Implications for the Dryland Agriculture of Alentejo Region of Portugal", trabalho de final do curso de Comércio, Política e Desenvolvimento Agrícola (AGEC 690), Departamento de Economia Agrícola, Universidade de Perdue, West Lafayette, Indiana, Agosto

Marques, Carlos A. F. (1987), "The Impact Of The Portuguese Entrance To The European Community On The Alentejo Region Of Portugal", Dissertation Prospectus, Departamento de Economia Agrícola, Universidade de Purdue, West Lafayette, Indiana, Setembro

Marques, Carlos A. F. (1986), "The Portuguese Entrance To The European Community: Impact On Resource Allocation In The Alentejo Region Of Portugal", Trabalho Final do Curso de Política Agrícola (Ag.Econ.640), Departamento de Economia Agrícola, Universidade de Purdue, West Lafayette, Indiana, Dezembro

Marques, C. A. F. (1984), "The Portuguese Grain Deficit", Trabalho Final do Curso de Comércio Internacional Agrícola (Ag.Econ.550), Departamento de Economia Agrícola, Universidade de Purdue, West Lafayette, Indiana, Dezembro

# **ORIENTAÇÕES**

Orientou a formação pedagógica e científica de assistentes estagiários e de assistentes e o planeamento e execução das suas dissertações de mestrado e de doutoramento, bem como de estagiários na elaboração de trabalhos de fim de curso de licenciatura, na área da economia agrícola, que mereceram elevadas classificações dos júris responsáveis pela sua avaliação. Estas foram nalguns casos integradas em projectos de investigação que coordenou ou elaboradas com base em bolsas concedidas a seus orientandos, que se empenhou em conseguir. Indicam-se, seguidamente, os formandos por grau académico de formação e os títulos das dissertações, nota de classificação ou indicação de que estão em curso, quando ainda não concluídas. Colaborou ainda na orientação de estudantes de outros professores, nomeadamente estrangeiros, durante a execução de trabalhos de campo realizados no Alentejo.

#### **DOUTORAMENTO**

- Maria José Tomé Gomes (em curso), "Informação contabilística financeira previsional no Ministério da Agricultura, Desenvolvimento Rural e das Pescas, Doutoramento em Gestão, Universidade de Évora
- Maria Maurícia Caeiro Rosado (2009), "Contributo para a integração da componente ambiental na avaliação económica de sistemas de produção Agro-pecuários", Doutoramento em Zootécnia, Universidade de Évora
- Maria de Belém Costa Freire Martins (2003), "Avaliação Económica de Tecnologias Alternativas de Mobilização do Solo, em Situação de Risco"; Doutoramento em Gestão de Empresas, Universidade de Évora
- Rui Manuel de Sousa Fragoso (2001), "Avaliação dos impactos sócio-económicos do Plano de rega de Alqueva no sector Agrícola do Alentejo: O caso do bloco de rega da infraestrutura 12", Doutoramento em Gestão de Empresas, Universidade de Évora
- Luís António Domingues dos Santos Fernandes (1999), "Campos do Sul: da história e Agro-Economia do porco Alentejano ao desenvolvimento sustentável da sua agricultura", Doutoramento em Ciências Agrárias, Universidade de Évora
- Maria Raquel Ventura Lucas (1995), "A Competitividade da Produção de Borrego no Alentejo", Doutoramento em Gestão de Empresas, área de Gestão Agrícola, Universidade de Évora

#### **MESTRADO**

- Rui Manuel de Sousa Fragoso (1996), "Evaluation des Impacts SocioEconomiques du Developpment de L'Irrigation: le Cas de la Region Portugaise de l'Alentejo", Co-orientação com Guillermo Flychman, Institut Agronomique Mediterranéen de Montpellier; classificado com 15 valores e Maximum cumulative lauda.
- Maria Belém Martins (1994), "Avaliação Económica de Tecnologias Alternativas de Mobilização do Solo numa Exploração Típica da Zona dos Barros de Beja", 1º Curso de Mestrado em Economia Agrícola, Universidade de Évora, classificada com Muito Bom.

## TRABALHOS DE FIM DE CURSO DE LICENCIATURA

- Maria Leonor Macedo Seabra Coelho (1996), "Avaliação do Impacto Económico de Novas Medidas de Política Agrícola Comum e de Ajustamentos Tecnológicos do Plano de Exploração de uma Empresa Agrícola Tipo da Área Agro-Ecológica de Xistos da Zona Agrária de Beja, no Contexto da Reforma da PAC", curso de Engenharia Zootécnica, Universidade de Évora, 1996; classificado com 17 valores.
- Bárbara Louro da Costa Lopes (1995), "Avaliação do Impacto Sócio-Económico de Novas Políticas Agrícolas em Explorações Representativas do Concelho de Castro Verde", curso de Engenharia Agrícola, Universidade de Évora: classificado com 18 valores
- Maria do Rosário Mendes Núncio Fragoso (1995), "A 2ª Etapa de Adesão à Comunidade Europeia e a Reforma da Política Agrícola Comum (P.A.C.): Impacto Económico numa Exploração Característica da Sub-Região Agro-Ecológica do Vale do Sado e Várzeas do Concelho de Alcácer do Sal, curso de Engenharia Agrícola, Universidade de Évora; classificado com 16 valores
- Paulo Jorge Leitão Velez (1995), "Avaliação Económica da Aplicação da Reforma da Política Agrícola Comum numa Exploração Agrícola Tipo da Zona Agrária de Portalegre", curso de Engenharia Agrícola, Universidade de Évora; classificado com 16 valores
- Carla Cristina Cardoso Lopes (1995), "Avaliação Económica do Sistema de Produção de Porco Alentejano numa Exploração Agrícola do Concelho de Évora no Contexto da Nova PAC", co-orientação de Luis A. D. Santos Fernandes, curso de Engenharia Zootécnica, Universidade de Évora; classificado com 17 valores
- Rui Manuel de Sousa Fragoso (1993), "A Avaliação Económica da Aplicação da Reforma da Política Agrícola Comum numa Exploração Agrícola da Zona de Ponte de Sôr", curso de Engenharia Zootécnica, Universidade de Évora; classificado com 17 valores
- João Paulo da Conceição Góis (1993), "Análise Técnico-Económica dos Sistemas de Produção de Ovinos de Carne no Alentejo", curso de Engenharia Zootécnica, Universidade de Évora; classificado com 17 valores

# **OUTRAS ORIENTAÇÕES**

- Wolf Lorleberg (1991), "Absortion Capacity of Agropolitical Programs in Spain and Portugal", estudante pósgraduado da Universidade de Hohenheim, orientação durante a execução de trabalho de campo no Alentejo de Maio a Julho: Obteve o grau de Ph.D. pela Honhenheim University, em 1994
- Miguel C. F. Neto (1994), Assistente de Investigação do Departamento de Gestão de Empresas da Universidade de Évora, entre Agosto de 1992 e Setembro de 1994;
- Maria Octávia Galrão: "Alternativas para o Aproveitamento Económico do Montado"
- Maria Joaquina Loupa Sim Sim: "Centros de Processamento de Dados Contabilísticos nas Associações de Agricultores: Elaboração e Candidatura de Financiamento de um Projecto"
- -Luís Manuel Pereira do Vale Galo: O Comércio Internacional de Carne de Ovino: Potencialidades para as Exportações Portuguesas"
- João Paulo da Conceição Góis: "Análise Comparativa dos Sistemas de Produção de Ovinos nas Regiões do Alentejo de Portugal e de Baden-Wurttemberg da Alemanha", orientação como bolseiro do programa Erasmus na Universidade de Hohenheim
- Ricardo Mendes: "Implicações Económicas da Adopção da Política Agrícola Comum na Agricultura da Sub-Região de Évora", orientação como bolseiro do Programa Erasmos na Universidade de Hohenhein no trabalho "Comparação de Explorações representativas das Regiões do Alentejo de Portugal e da Região de Baden Wurttemberg da Alemanha.
- Balbina Prim: "Localização óptima de Equipamento Escolar para o 2º Ciclo do Ensino Básico do Distrito de Évora".
- Belmira D. F. Canha: "Estudo das Melhores Combinações Pecuárias e Cerealíferas em Explorações Agrícolas Típicas do Concelho de Santiago do Cacém", apoio na orientação de Maria L. S. Carvalho.
- Rita Maria Carneiro Anselmo: "Planeamento de uma Exploração Agro-pecuária Localizada no Distrito de Évora sob Risco", apoio na orientação de Maria L. S. Carvalho.
- Maria João Festas: "Comparação da Rentabilidade da Empresa Agrícola em Três Planos de Exploração Alternativos
- Estudo de um Caso", co-orientação com Luis A. S. Fernandes.
- Helena Margarida Bernardes Cordeiro Pereira: "Avaliação dos Efeitos das Alterações ao Regulamento (CEE) 797/85 na Rentabilidade dos Projectos de Investimento Submetidos por Associados da Caixa de Crédito Agrícola Mútuo de Porto de Mós", apoio na orientação de Maria B. Martins.

## **PROJECTOS**

Candidatou projectos de investigação a programas de financiamento de actividades de investigação e desenvolvimento. Consciente das dificuldades da Universidade no financiamento destas actividades e do contributo que estas actividades tem para o prestígio da Universidade e sua projecção no País e no exterior, bem como dos seus investigadores, lançou e colaborou em projectos de candidatura a programas de investigação de organismos de investigação nacionais, nomeadamente o Instituto Nacional de Investigação Científica (INIC), e participou activamente em candidaturas de projectos de investigação a organismos internacionais, nomeadamente à Comissão das Comunidades Europeias, algumas das quais foram bem sucedidas. Tem ainda colaborado na promoção de actividades de investigação interdisciplinares na Universidade, nomeadamente no seio do Instituto de Ciências Agrárias Mediterrânicas, e mais recentemente no Centro de Estudos e Formação Avançada em Gestão, de que é investigador, em projectos multidisciplinares com componentes de Economia e Gestão Agrícola, Desenvolvimento Rural e Ambiente.

# PROJECTOS DE INVESTIGAÇÃO

- "Plano Regional de Inovação do Alentejo" (2005), "Plano Regional de Inovação do Alentejo", Coordenador da equipa de especialistas Sectoriais da Agricultura e Recursos Agro-Alimentares, financiado pelo PRAI Alentejo (União Europeia, FEDER)
- "Alqueva: Para que fins múltiplos" (2002), realizado pelo Centro de Estudos e Formação Avançada em Gestão, financiado pela Comissão de Coordenação da Região Alentejo
- "Agricultura e Ambiente: Indicadores de Integração" (1999), Financiado pela Direcção Geral do Ambiente, coordenado por Ário Lobo de Azevedo, responsável pela componente de Economia Agrícola
- "Ambiente e Emprego: Situação Actual e Perspectivas" (1999), Financiado pelo Programa Operacional do Ambiente e ao abrigo de protocolo com o Ministério do Ambiente, Coordenado por João Ferrão, coordenador de equipa da Economia Agrícola
- "Gestão da Informação na Planificação do Espaço Rural: Aplicação no Distrito de Évora" (199-96), financiado pela Direcção Geral de Ordenamento do Território, investigador e coordenador da componente de Economia Agrícola;
- "O Desenvolvimento Urbano de Cidades Médias e a Articulação territorial com o Mundo Rural O Exemplo de Évora" (1995-96), financiado pela Direcção Geral de Ordenamento do Território, investigador e coordenador da componente de Economia Agrícola;
- -"Analyse des Impacts Socio-Economiques des Differentes Politiques dans Certaines Regions Europeennes: Competitivité et Protection de l'Environnement" (1991-94), financiado pela Comissão das Comunidades Europeias, Programa de Competitividade e Gestão dos Recursos Agrícolas, investigador coordenador do participante português;
- "Absortion Capacity of Agropolitical Programs in Spain and Portugal" (1991-92), financiado pela Fundação WolfWagen, investigador coordenador do participante português;
- "Avaliação Económica de Desenvolvimentos Tecnológicos dos Sistemas de Produção Agrícola no Alentejo" (1990-91), financiado pelo Instituto Nacional de Investigação Científica (INIC), Investigador coordenador.

# PARTICIPAÇÃO EM CANDIDATURAS DE PROJECTOS INTERNACIONAIS

- "Amelioration de la Competitivité de la Riziculture Europeene", candidatura ao programa Competitiviade da Agricultura e Gestão dos Recursos Agrícolas da Comissão das Comunidades Europeias, 1990
- Systemes a Base de Connaissance pour le Conseil en Agriculture", candidatura ao Programa Competitividade da Agricultura e Gestão das Comunidades Europeias, 1990
- "Socioeconomic and Environmental Impact of Agricultural Policy Reform and Agro-Industrial Development in Rural Europe: A Study of the Applicability of Regionally Differentiated Economic Measures in Five European Regions", candidatura ao Programa de Investigação Agrícola e Agro-industrial da Comissão das Comunidades Europeias, 1992
- "Multi Approach Assesment of Tillage System (MAATS)", candidatura ao Programa de Investigação, Desenvolvimento Tecnológico e Demonstração nos domínios da Agricultura e Pescas da Comissão das Comunidades Europeias, 1995
- "Agri-Environmental Policy Measures in Peripherical Regions: Evaluation and Comparasion of Policy Instruments as Steps Towards Sustainability", candidatura ao programa de Ambiente e Clima da Comissão Europeia, 1996.
- "Designing a Regionalised Information System (RIS) to assist decisionmakers in conceiving, implementing and assessing community policies involving agriculture and rural space", candidatura ao Programa de Investigação, Desenvolvimento Tecnológico e Demonstração nos domínios da Agricultura e Pescas da União Europeia, 1997

# DESLOCAÇÕES AO ESTRANGEIRO E ACTIVIDADES DESENVOLVIDAS

Nas suas actividades de investigação e desenvolvimento realizou visitas de estudo ao exterior para acompanhamento de projectos de investigação de docentes,

nomeadamente no âmbito das suas dissertações, participação em júris, avaliação e coordenação de trabalhos em curso e lançamento de novas acções de investigação. Especificam-se sumariamente neste ponto os países e instituições visitados, as datas de realização, os objectivos e a actividade desenvolvida nessas deslocações:

- Angola, Luanda, Universidade Metodista de Angola, 22 a 27 de Setembro, 2009: Leccionação de unidade curricular de Organização e gestão do Mestrado em Economia e Gestão Aplicadas, no âmbito do protocolo de cooperação com essa Universidade.
- Brasil, Cuiabá, Mato Grosso, 24 a 31 de Julho, 2004: Participar no XLII Congresso da Sociedade de Economia e Sociologia Rural e perspectivar continuação de cooperação científica envolvendo a direcção e comissão científica que inclui os melhores economistas agrícolas brasileiros;
- Espanha, Almeria, Visita de estudo a Banco de Crédito Agrícola, Empresas de Comercialização e de Produção Agrícola, 17 a 19 de Fevereiro, 2003: Tomar conhecimento da experiência de Almeria de cooperação entre entidades públicas e privadas, incluindo uma entidade bancária, para prospecção e avaliação da possibilidade de implantação de parceria no Alentejo de um serviço de gestão de natureza agrícola para aproveitamento dos regadios de Alqueva no Alentejo.
- Espanha, Valência, visita a grupos económicos ligados à produção e comercialização de citrinos da zona de Valência, como Director Regional de Agricultura e com o Presidente da EDIA, 10 a 12 de Setembro, 2001: Prospecção de actividades de cooperação económica e oportunidades de instalação no Alentejo para aproveitamento e valorização da zona de regadio de Alqueva.
- Brasil, Viçosa, Minas Gerais, 19 a 30 de Outubro, 1999: Convidado como orador no XI Seminário Internacional do Departamento de Economia Rural da Universidade Federal de Viçosa e breve estadia para conhecer o DER e prespectivar desenvolvimento de actividades de investigação comuns
- Espanha, Universidade de Extremadura, Faculdad de Ciências Económicas e Empresariais, Badajoz, 23 de Junho, 1997: Arguência de dissertação e discussão de projectos de investigação sobre as regiões da Extremadura de Espanha e do Alentejo de Portugal a realizar em cooperação
- França, Institut Agronomique Mediterranéen de Montpellier, 28 Maio a 2 Junho, 1996: Presidir ao júri de discussão e avaliação de duas teses de mestrado de alunos do I.A.M.M. e continuação dos trabalhos de investigação em métodos de modelação biológica e económica.
- -Suiça, Swiss Research Institut for Agricultural Economics and Engeneering, (FAT), Tanikon, 25 a 28, Fevereiro, 1995: Colaboração na preparação de proposta de novo projecto de investigação internacional para continuar investigação integrada no programa de doutoramento de orientando e submeter a programa de financiamento comunitário
- Itália, Institut Agronomique Mediterranéen de Bari, 2 a 5, Novembro, 1994: Apresentação dos resultados finais do Projecto Polen e estudar as possibilidades de lançamento de novos programas de investigação e de alargamento da actual e criação de uma rede de investigação com os países do Sul e Este da região mediterrânica.
- França, Institut Agronomique Mediterranéen de Montpellier, 18-20, Maio, 1994: Apresentação de resultados da equipa portuguesa do projecto Polen, nomeadamente rendimentos, utilização da terra, alterações técnicas e impactos sobre o ambiente.
- Espanha, Universidad Politécnica de Madrid, Escuela Tecnica Superior de Inginieros Agronomos, Departamento Economia y Ciencias Sociales Agrarias, 10-12, Janeiro, 1994: Reunião conjunta do coordenador do projecto Polen com as equipas espanhola e portuguesa para discussão das metodologias e análise das simulações do Epic e do modelo de programação matemática.
- França, Institut Agronomique Mediterranéen de Montpellier, 20 a 24, Outubro, 1992: Apresentação de uma Monografia da Região Alentejo e discussão da proposta de metodologia a utilizar pelas equipas do projecto Polen.
- Alemanha, Universidade de Hohnheim, 29 de Novembro a 2 de Dezembro, 1991: Participação e apresentação de comunicação num Seminário sobre "Aplicações de Modelos de Programação Matemática" e colaboração na elaboração de proposta de projecto de investigação submetida a financiamento pela Comissão da Comunidade Europeia
- França, Institut Agronomique Mediterranéen de Montepellier, 26 a 28 de Novembro, 1991: Desenvolvimento da cooperação entre o IAMM e o Departamento de Gestão de Empresas, nomeadamente participação e arguência de dissertação de mestrado do Assistente Estagiário António João C. Sousa e lançamento de novas acções

- Itália, Institut Agronomique Mediterranéen de Bari, 9 a 11, Outubro, 1991: Apresentação das equipas e das regiões, dos aspectos agronómicos e económicos da metodologia e da organização e aspectos administrativos do Projecto Pólen
- França, Institut Agronomique Mediterranéen de Montpellier, 17 e 18, Setembro, 1990: Acompanhamento das acções de cooperação entre o IAMM e o Departamento de Gestão de Empresas da UE, nomeadamente participação em projectos de investigação e lançamento de mestrado em política agrícola pelo IAMM, concessão de bolsas a alunos estagiários da UE e participação no júri de mestrado do licenciado e assistente da Universidade de Évora Victor Dordio
- França, Institut Agronomique Mediterranéen de Montpellier, 18 e 19, Janeiro, 1990: Lançamento de acções de cooperação entre o IAMM e o Departamento de Gestão de Empresas da UE, nomeadamente apresentação de equipa, participação e preparação de dossiers de candidatura de dois projectos de investigação sobre Sistemas de Gestão das Empresas Agrícolas e Comparações Internacionais de Eficácia na Agricultura à Comunidade Europeia, posteriormente apresentados a financiamento pela Comissão das Comunidades Europeias
- França, Institut Agronomique Mediterranéen de Montpellier (IAMM), 3 a 14, Julho, 1989: Apresentação de seminário sobre o tema "Portuguese Entrance into the European Community: Implicações para a Agricultura da Região do Alentejo", continuação dos trabalhos de divulgação dos resultados e seguimento da linha de investigação da tese de doutoramento, estabelecimento de contacto institucional e acções de cooperação entre o IAMM e o Departamento de Gestão de Empresas da UE, nomeadamente concessão de bolsas a assistentes da UE e participação em actividades de investigação e desenvolvimento

#### **EVENTOS**

Depois de ter participado, na fase de formação em que esteve nos Estados Unidos, nos Encontros Anuais da Associação Americana de Economia Agrícola, envolveu-se activamente em seminários e conferências na Universidade de Évora e na Região do Alentejo, nomeadamente nos Congressos do Alentejo e no País, de que se destaca o seu contributo na organização e participação nos Encontros Anuais e Congressos Nacionais de Economistas Agrícolas. Realizou ainda seminários e conferências na Universidade de Évora e em Institutos e Universidades estrangeiras. Listam-se, em seguida, os eventos em que participou neste âmbito, indicando para cada caso, a qualidade em que desenvolveu as actividades, nomeadamente como simples participante, participante com comunicação, orador convidado, moderador de mesa, conferencista e membro da organização.

## REGIONAIS

#### 2009:

- Programa "Vozes Raianas, Programa de Cooperação Transfronteiriça, A Economia do Alentejo", Diário do Sul, Telefonia do Alentejo e Fundaçion Universidad Sociedad, 31 de Outubro: Participação
- Seminário "Globalização da Crise Financeira e Económica", organizado pelo Departamento de Economia, Universidade de Évora, 20 de Maio, 2009: Participante em Mesa Redonda.
- Conversas ao fim da tarde, Prof. Manuel Ferreira Patrício, "O Elogio do Pensamento", Biblioteca Geral da Universidade de Évora, 18 de Março, 2009: participante
- Conversas ao fim da tarde, Prof. Miguel Mota, "Agricultura e Desenvolvimento Rural", Biblioteca Geral da Universidade de Évora, 25 de Março, 2009: convidado para apresentação do orador e participante.
- 1º Congresso Ibérico do Porco Alentejano, Ourique: participante.

## 2008

- "Novas Oportunidades para o Financiamento de Investimento Público e Empresarial", Organizado pela Câmara Municipal e Sinestecnopolo, Administração do Porto de Sines, 11 de Março: Participante e Orador convidado.
- Mesa Redonda sobre Gestão de Universidades, Fundação Luso-Americana para o Desenvolvimento, 18 de Janeiro: Participante

- "A Europa e a Região Alentejo O desafio" , Colóquio organizado pela ADRAL, Universidade de Évora, 23 de Outubro: Participante em Mesa Redonda
- XIV Congresso do Alentejo XXI, 14 e 15 de Junho, Beja: Participante e membro da Comissão Organizadora em representação da Universidade de Évora
- "Identificação e Localização de Centros de Concentração Empresarial no Espaço de Alqueva, nas fileiras: Agricultura/Agro-industriais, Água, Ambiente, Energia, Inovação e Tecnologia e Turismo", EDIA, 4 de Junho: Participante

#### 2007:

- Seminário "Cidades Inovadoras e Competitivas para o Desenvolvimento Sustentável", Departamento de Prospectiva e Planeamento, CCDRA, 1 de Março: Participante com comunicação
- "Alentejo Logístico", CCDRA, 30 de Novembro: Participante.
- Colóquio "Indicadores Estatísticos Regionais", intervenção subordinada ao tema "A Universidade de Évora e a região do Alentejo: Um Olhar Económico e Empresarial", Escola Secundária de Estremoz, 15 de Janeiro; Orador convidado
- II Debate Nacional "O Futuro da Europa", Debate Regional "Gestão Sustentável dos Espaços Rurais", Escola Superior Agrária de Beja, 18 de Janeiro; Orador convidado
- Conferência Debate "Empreendedorismo no Alentejo: Criar e Inovar", Intervenção subordinada ao tema "Empreender e Inovar para uma Universidade de Évora e um Alentejo competitivos", Centro Cultural de Alvito, 3 de Fevereiro; Orador convidado

#### 2006

- IV Jornadas de Gestão (2006), Universidade de Évora, 9 de Março: Participante e Orador convidado.
- Workshop "Cidades Inovadoras e Competitivas para o Desenvolvimento Sustentável", Comunicação no 2º Tema de Discussão "Revitalização Urbana Criativa para a Competitividade", Intervenção "Empreender e Inovar para um Alentejo, uma cidade e uma Universidade de Évora competitivos", Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Alentejo, Évora, 1 de Março: Orador
- Conferência Debate, "O Alentejo na Europa 20 anos depois", Fórum Alentejo 2015, Universidade de Évora, 22 de Setembro: Participante
- Colóquio "Poder Local e Educação", Câmara Municipal de Mora, Intervenção com o tema "A Universidade de Évora e a Ligação ao Meio Local", 3 de Outubro: Orador convidado
- Seminário "Política da Qualidade No Ensino", Associação Portuguesa da Qualidade, Painel Avaliação Internacional e Bolonha, Universidade de Évora, 21 de Novembro: Participante com Comunicação

#### 2004

- -"Alentejo Região Portuguesa e Europeia: Os desafios da Globalização e do Desenvolvimento", Congresso Alentejo XXI Semeando Novos Rumos, Montemor-o-Novo, 14 e 15 de Fevereiro; Participante com comunicações em consutoria
- Colóquio "O Alentejo e a Reforma da PAC Que Futuro", IV Feira do Campo Alentejano, Aljustrel, 22 Maio: Orador convidado.
- Conferência "A Avaliação Económica das tecnologias alternativas de mobilização do solo os custos, o risco e as políticas", promovida pela Associação Portuguesa de Economia Agrária, Universidade de Évora, 14 de Junho; Comentador
- Reunião Regional do Observatório do Emprego e Formação Profissional no Alentejo, Portel, 14 de Outubro: Orador convidado.
- Conferência Comemorativa, 25 Anos da Criação da Licenciatura em Economia na Universidade de Évora, "Os Desafios da Economia no Novo Milénio", 19 de Novembro; Participante

#### 2003:

- Conferência "O alargamento da União Europeia: impactos socio-económicos", organização do Centro de Documentação Europeia com a colaboração do Departamento de Economia, Universidade de Évora, 11 de Abril, 2003: Participante.

- Mesa Redonda "A PAC e o futuro do Alentejo mil ideias para o Alentejo", promovida por O Projecto "Alentejo da terra e da água/ Câmara Municipal de Montemor-o-Novo, Confederação Nacional da Agricultura/Alentejo, editora Colibri e Sociedade Joaquim António de Aguiar pela apresentação do livro com o mesmo nome, Évora, 10 de Julho; comentador
- A Reforma da Política Agrícola Comum e as Transformações da Paisagem Rural: balanços e perspectivas", Encontro da Associação Portuguesa de Ecologia da Paisagem, Universidade de Évora, 28 de Outubro: Participante
- Ciclo de Conferências do Departamento de Sociologia da Universidade de Évora, 2ª Conferência subordinada ao tema "A Reforma da Política Agrícola Comum e o Desenvolvimento Rural do Alentejo", 19 de Novembro: Conferencista
- Workshop de Avaliação e Validação dos Recursos Didácticos do Plano Global de Formação em Gestão Agrícola,
  Ministério da Agricultura do Desenvolvimento Rural e das Pescas, Centro Nacional de Formação Técnica do Gil Vaz
  Canha Montijo, 30 de Novembro; Participante

#### 2002:

- Seminário no Curso de Mestrado em Economia Agrícola, "A Agricultura do Alentejo e a Componente Regional da Política Agrícola Nacional e da Política agrícola Comum", Universidade de Évora, 5, Abril: Conferencista convidado.
- Conferência "a pac e o futuro do alentejo", promovida pelo Projecto "Alentejo da terra e da água", Montemor-o-Novo, 23 de Novembro; Participante com intervenção

Conferência na sobre os Desafios colocados à Agricultura Portuguesa e Alentejana pela reforma da Política Agrícola Comum, Escola Secundária Gabriel Pereira, 5 de Novembro

#### 2001:

- Colóquio: Proibido Brucelose nos Nossos Animais", União dos Agrupamentos de Defesa Sanitária do Alentejo, Redondo, 4 de Outubro: Participante

#### 1997:

- IX Congresso sobre o Alentejo, "Políticas e Instrumentos para o Desenvolvimento", Estremoz, 26 e 28 de Setembro: Participante com comunicação.
- Colóquio/Debate "Agenda 2000 O Partido Socialista Europeu e o Desenvolvimento Regional, Sala de Conferências do Hotel da Cartuxa, Évora, 14 de Novembro: participante e moderador de mesa sobre a Perspectiva Comunitária"

#### 1006

- Seminário "Instrumentos de Desenvolvimento Regional para o Alentejo", Escola Superior de Tecnologia e Gestão, Instituto Politécnico de Beja, 24 de Junho: participante
- Colóquio "O MARÉ Mercado Abastecedor da Região de Évora Seu Impacto para a Região", Integrado na FEPRAN, III Feira de Produtos da Região Alentejo, Parque Industrial e Tecnológico de Évora, NERE Associação Empresarial 19 de Outubro; Participante
- Conferências "Dez Anos de Adesão à CEE: Balanço Retrospectivo", Universidade de Évora, 27 e 28 de Novembro, 1995; Participante.

#### 1995:

- Colóquio "A Reforma da PAC e a Competitividade da Agricultura Regional", organizado pela Associação Criadores de Ovinos do Sul (ACOS) no âmbito da Feira do Alentejo 12ª Ovibeja, 23 de Março: Participante com comunicação como orador convidado
- VII Congresso do Alentejo, "O Alentejo no Limiar do Século XXI A Diáspora Alentejana e os Cenários de Futuro", Évora, 12 a 14 de Maio: Participante com comunicações
- Conferência "O Desenvolvimento Rural e o Alentejo", organizada pela Comissão Diocesana de Justiça e Paz, 20 de Maio: Conferencista convidado

#### 1994

- I Jornadas de Economia da Universidade de Évora, subordinadas ao tema "O Desenvolvimento da Região do Alentejo", organizadas pela Comissão de Curso de Economia, 15/16 de Março; Participante numa mesa redonda com comunicação como orador convidado

- Colóquio "Agricultura e Desenvolvimento Rural: Que Políticas para a Região e para o País?", organizado pelo Forum Alentejo e o Conselho de Emprego e Desenvolvimento dos Estados Gerais para uma Nova Maioria, 20 de Dezembro: Participante com comunicação como orador convidado

#### 1993

- Colóquio "Perspectivas da Agricultura Portuguesa com a Nova P.A.C.", organizado pela Caixa de Crédito Agrícola de Vendas Novas (CCAVN), CRL, e Casa Escola Agrícola de Vendas Novas, 12 de Fevereiro, Vendas Novas; Participante com comunicação como orador convidado.
- Jornadas de Desenvolvimento do Concelho de Reguengos de Monsaraz, 2ª Fase, Paços do Concelho, 13 de Fevereiro, Reguengos de Monsaraz; Participante com comunicação como orador convidado
- Jornadas "A Família na Diocese de Évora", organizadas pela Caritas Diocesanas de Évora e Departamento de Pastoral Social e Caritativa com o apoio da Direcção Geral da Família, Palácio D. Manuel, 21 e 22 de Outubro; Participante e Conferencista
- Jantar Debate "O Papel Institucional no Desenvolvimento Agrícola", organizado pelo Núcleo Regional do Alentejo da Associação Portuguesa de Economia Agrária, restaurante "O Grémio", 15 de Dezembro; Participante

#### 1992

- -28th European Seminar of the European Association of Agricultural Economists, "EC Agricultural Policy by the End of the Century", Lisbon, 10-12 September, 1992: Participante.
- Seminário "Comercialização de Produtos Agro-Pecuários", promovido pela AISEC (Associação Internacional de Estudantes em Ciências Económicas e Empresariais) e pela AJADE (Associação de Jovens Agricultores do Distrito de Évora), Universidade de Évora, 2 e 3 de Abril; Participante com comunicação como orador convidado
- IV Semana de Extensão Rural, Universidade de Évora, 27 a 30 de Abril; Participante com comunicação como orador convidado
- Encontro/Seminário "A Reforma da PAC e o Alentejo", realizado pela FENCA-Federação Nacional das Cooperativas de Produção, Palácio D. Manuel, 12 de Outubro, Évora: Participante com comunicação como orador convidado

#### 1991

- Colóquio "Reflexão sobre a Reforma da P.A.C., Perspectivas Institucionais e dos Agentes Económicos", organizado pela Direcção Geral dos Mercados Agrícolas e da Indústria Agro-Alimentar, F.I.L., Lisboa, 5 de Novembro; Participante
- Colóquio "A 2ª Etapa da Adesão à CEE: Alternativas para a Agricultura Alentejana", promovido pela Delegação Regional de Évora da Associação de Jovens Agricultores de Portugal, Auditório da Universidade de Évora, 8 de Março; Colaborador da organização e participante com comunicação
- Seminários "A Economia e o Ambiente", conjunto de três seminários promovidos pela Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais, Junho; Coorganizador e apresentador de um dos seminários, subordinado ao tema "Competitividade e Ambiente"
- Seminário sobre Carta Escolar, Universidade de Évora, 27, 28 e 29 de Maio; Participante
- IV Congresso Sobre o Alentejo, "Semeando Novos Rumos: Uma Década para Recuperar o Atraso", Sines, 30 31 Maio e 1 Junho; Participante com comunicações, uma em co-autoria.

#### 1990.

- III Semana de Extensão Rural, Universidade de Évora, 19-23 Março; Participante com comunicação em co-autoria
- Seminários "Economia dos Recursos Naturais", conjunto de oito seminários promovidos pela Área Departamental das Ciências Económicas e Empresariais, Maio Junho; Coorganizador e apresentador de três dos seminários subordinados aos temas: "Recursos Naturais e Vantagem Comparativa", A Valorização de Recursos Naturais pela Programação Matemática", e "Aplicações e Implementações Empíricas de Modelos de Programação Matemática à Região do Alentejo"
- Semana Técnica Agrária, 1º Encontro Nacional de Bacharéis em Ciências Agrárias, Jornadas Técnicas de Produção Agrícola, Escola Superior Agrária de Coimbra, 25-28 de Outubro; Participante com comunicação
- 3º Encontro Nacional de Economistas Agrícolas, "O Desenvolvimento do Sector Agro-Alimentar e a Agricultura Portuguesa", Lisboa, Auditório do INIP, 23 e 24 de Novembro; Participante

- II Semana de Extensão Rural Universidade de Évora, 9/14 Janeiro; Participante.
- Colóquio "A Agricultura do Sul", Estação Nacional de Melhoramento de Plantas, Elvas, 21 Fevereiro: Participante.
- III Congresso Sobre o Alentejo "Semeando Novos Rumos", Elvas 5, 6 e 7 de Outubro; Participante com comunicação

#### 1988

- Ciclo de Seminários dos Departamentos de Economia e de Gestão de Empresas; Apresentação de um seminário subordinado ao tema "A Aplicação dos Fundos Comunitários ao Alentejo", Universidade de Évora, 17 de Novembro
- I Jornadas Técnicas da Obra da Vigia, organizadas pela Associação de Beneficiários da Obra da Vigia, Montoito, 14 de Março: Participante e Moderador da Mesa "Reforma da PAC/Que Futuro para a Região".
- 1º Encontro Regional "Debater Alqueva" 2º Painel, "Perspectivas de Agricultura e Emprego", Escola D. João de Portel, 21 e 23, Maio: Participante convidado com comunicação

#### NACIONAIS E INTERNACIONAIS

#### 2009

- Seminário "Desenvolvimento Rural Tendências e Oportunidades", organizado pelo Gabinete de Planeamento e Políticas e a Direcção Regional de Agricultura do Alentejo no âmbito da Rede Rural Nacional, 3 e 4 de Dezembro, Serpa; Participante e comentador do tema do Painel "A Diversificação da Economia nos Territórios Rurais".
- Colóquio Internacional "Universidade de Évora, 450 Anos, Um Passado com Futuro", Universidade de Évora, 29 a 31 de Outubro: Conferencista.
- Congresso "Estratégias para as novas agriculturas", Agrotec 09, Salão Internacional de Agricultura, Pecuária e Espaços Verdes, Feira Internacional de Lisboa, 5 de Março: Orador convidado.

#### 2008:

XVIII Jornadas Luso-Espanholas de Gestão, FEP, Universidade do Porto, 7 e 8 de Fevereiro: Membro do Comité Científico.

# **CEFAGE**

#### 2007:

- Workshop "Recursos Humanos e Materiais – A Carreira Académica e os Sistemas de Financiamento", Conselho Nacional de Educação, Lisboa, 6 de Março; Participante com intervenção

#### 2006

ICODEXAL2006, 1º Congresso Para o Desenvolvimento Conjunto da Extremadura e do Alentejo, Portalegre: Participante

#### 2005:

- I Congresso Nacional de Rega e Drenagem, 5 a 7 de Dezembro, Beja: Participante e conferencista.
- Jornada Técnicas, "Gestão ambiental e económica do ecossistema Montado na Península Ibérica", Centro de Investigação Agrária Finca La Orden, Guadajira, Badajoz, 9 a 11 de Novembro: Participante e Orador convidado com comunicação

#### 2004:

- XLII Congresso da Sociedade Brasileira de Economia e Sociologia Rural," Dinâmicas Sectoriais e Desenvolvimento Regional", 25 a 28 de Julho, Cuiabá-MT, Brasil; Participante com apresentação de duas comunicações
- Congresso "PAC, Modelo Agrário Europeu y Siciedad", 10 a 12 de Novembro, Cáceres, Espanha
- Palestra na Estação Nacional de Melhoramento de Plantas, "A Investigação e a Experimentação Agrícola: Contributo da Avaliação Económica do seu Potencial para a Orientação da Política Agrícola", 20 de Maio, Elvas
- III Seminário Nacional dos Programas Regionais de Acções Inovadoras, promovido pela Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional de Lisboa e Vale do Tejo, Lisboa, 16 e 17 de Setembro: Participante

- "Convenção Europeia, Reforma da Política Agrícola Comum e da Política Comum de Pescas", Universidade do Algarve, 24 de Janeiro: Moderador e participante.
- Congresso "Portugal e o Futuro da Europa", Organizado pelo Instituto de Estudos Estratégicos Internacionais no âmbito dos trabalhos da Convenção Europeia, Fundação Calouste Gulbenkian, Lisboa, 7 e 8 de Março: Participante com tese
- Conferência "Reforma Intercalar da PAC Situação da discussão e perspectivas.", promovida pela Associação Portuguesa de Economia Agrária, Lisboa, 30 de Maio: Participante
- XIII Congresso de Zootécnia, "Produzir Qualidade em Segurança", Évora, 1 a 4 de Outubro: Participante com comunicação em co-autoria

#### 2002:

- Congresso Internacional "Reformas de la PAC y su influencia en el Mundo Agrícola Europeo", Organização da Asociacións Españolas de Protección del Medio Ambiente e de Agricultura de Conservación Suelos Vivos , Universidad e Diputacíon de Córdoba, 9 , 10 y 11, Outubro; Orador convidado
- 4º Seminário Luso-Espanhol de Economia Empresarial, "Transformações Empresariais: Paradoxos e Perspectivas", Universidade de Évora, 22, Novembro; Participante convidado, com moderação de mesa e comunicação em coautoria

#### 1999:

- XI Seminário Internacional do Departamento de Economia Rural da Universidade Federal de Viçosa, "A Evolução da Agricultura Portuguesa no Seio da Comunidade Europeia", 20 e 21 de Outubro: Palestra

#### 1998

- Seminário "Estados y Regiones Ibéricos en la Union Europea", Universidade da Extremadura, 19 e 20 Novembro, Badajoz: Conferencista

#### 1996

- II Congresso Nacional de Economistas Agrícolas, "Agricultura, Ambiente e Desenvolvimento Rural", Évora, 17 a 19 de Outubro: Participante com comunicações em co-autoria
- VI Congresso de Zootécnia, "A Zootécnia e a Valorização dos Recursos Naturais", 7 a 9 de Novembro, Universidade de Évora: Participante e conferencista convidado

#### 1999:

- Colóquio "Impacto do Projecto Alqueva no Desenvolvimento Rural do Alentejo", Organizado pela Associação Portuguesa de Economia Agrária, Lisboa, 24 de Março: Participante

## 1998:

- Seminário "FADO – Future Agricultural Data Outline", Organizado pelo Eurostat e Instituto Nacional de Estatística, Vila Moura, 13 a 15, Maio: Participante

#### 1996:

- Colóquio "Perspectivas e Prioridades das Políticas Agrícolas nos Países da OCDE", organizado pela Associação Portuguesa de Economia Agrária, Instituto Superior de Agronomia, 19, Abril: Participante

#### 1995:

- Colóquio "Perspectivas de Evolução da Política Agrícola Comum e suas Consequências sobre a Agricultura e o Mundo Rural Português", organizado pela Associação Portuguesa de Economia Agrária, Universidade Católica, 30 de Março; Participante
- Seminário "População, Família e Condições de Vida", organizado pelo Instituto Nacional de Estatística, Grande Hotel da Curia, 6 e 7 de Abril; Participante

#### 1994:

- IV Congresso de Zootécnia, "Os Novos Desafios da Alimentação Animal", Vila Real, 3 a 5 de Março: Comunicação em co-autoria
- Colóquio "A Competitividade da Economia Portuguesa e o Acordo do GATT: O caso do Sector Agro-alimentar", organizado pela APDEA (Associação Portuguesa de Economia Agrária), Instituto Superior de Agronomia, 23 Março: Participante

- I Congresso Nacional de Economistas Agrícolas, "Que Futuro para a Agricultura na Economia Portuguesa", Universidade Católica, 27 a 29 de Maio, Lisboa, 1993; Participante com comunicação como orador convidado.

#### 1991

- Congresso Internacional de Zootecnia, Universidade de Évora, 3 a 6 Abril, Évora, Portugal; Presidente da Mesa de Comercialização e Mercados de Produtos Animais e Conferencista
- "Linear Programming Workshop", organizado pelo Departament of Agricultural Policies and Markets, University of Hohenehim, 26/28 November, Stuttgart Hohenheim, 1991: Participante com comunicação subordinada ao tema "Special Problems in the Construction of L.P. Models in Alentejo (Portugal): Introduction to Decision Under Risk Influence", Orador convidado

#### 1990

- Semana Técnica Agrária da Escola Superior Agrária de Coimbra: Conferencista convidado

#### 1989

- II Encontro Nacional dos Economistas Agrícolas, "Balanço de Três Anos de Adesão à CEE Perspectivas", Évora 8 10 de Dezembro; Membro da Comissão Organizadora, Moderador da mesa sobre "Balanço Geral de Três Anos de Adesão à CEE", e participante com comunicação em co-autoria
- Conferência "Portuguese Entrance into the European Community: Implications for Agriculture in the Alentejo Region", Instituto Agronómico Mediterrânico de Montpellier, Julho, 1989; Conferencista.

#### 1988

- Seminário "EEC Agricultural Markets and Policy - Problems and Tendencies in the Community of the Twelves", February 29 - March 3, Évora, Portugal; Participante e Moderador da mesa sobre a Política Agrícola Comum

#### 1986

- Meeting "Food, Policy, and Politics: A Perspective on Agriculture and Development", May 11 - 13, Purdue University, West Lafayette, Indiana, U.S.A.; Participante

#### 1985

- -Annual Meeting of the American Agricultural Economics Association, August 4 7, Ames, Iowa, U.S.A.; Participante
- Post-Conference Workshop of the AAEA Annual Meeting, "Agriculture and Rural Areas Approaching the 21st Century", 7 9, Ames, Iowa, U.S.A.; Participante

#### 1984

- Annual Meeting of the American Agricultural Economics Association, August 5 - 8, Ithaca, New York, U.S.A.; Participante

# Associações, Comissões Científicas e Sociedades de Honra

A importância que considera ter a cooperação e troca de experiências no âmbito da investigação levou-o a estabelecer como prioritário o contacto com a direcção da Associação Portuguesa de Economia Agrária. Dessa colaboração resultaram iniciativas como, por exemplo, a realização em Évora do I Encontro Nacional de Economistas Agrícolas. Mais tarde, a convite do Sr. Engenheiro Gomes da Silva, integrou uma lista concorrente à direcção dessa associação, tendo sido eleito. Nessas funções ficou responsável pelo pelouro das regiões, tendo promovido, nomeadamente a alteração de estatutos e as acções que levaram à criação do Núcleo Regional do Alentejo dessa Associação. Neste âmbito merecem ainda destaque os factos de ter sido convidado, dado o elevado nível do seu desempenho, para membro de uma sociedade de honra de Agricultura da Universidade de Purdue, e mais recentemente, ter integrado, a convite da Associação Portuguesa de Engenheiros Zootécnicos, a Comissão Científica da revista dessa Associação:

- Membro da comissão redactorial da Revista Economia e Sociologia, desde 2001
- Membro da comissão científica da Revista Portuguesa de Zootecnia, 1995-99;

- Membro do Conselho Consultivo da Associação Portuguesa de Economia Agrária
- Vogal da Direcção da Sociedade Portuguesa de Economia Agrária para o triénio 1991/93;
- Membro da Honor Society of Agriculture Gamma Sigma Delta da Universidade de Purdue, desde 1985

## ASSOCIAÇÕES CIENTÍFICAS

- Sociedade Portuguesa de Economia Agrária (desde 1989)
- Associação Europeia de Economistas Agrícolas (1993)
- Australian Agricultural Economics Society (1986 a 1988)
- American Agricultural Economics Association (1984 a 1986)

# DOCÊNCIA

A sua actividade docente pode ser repartida em três fases.

Na fase inicial, que marcou profundamente a evolução das matérias em que ao longo da carreira prestou serviço docente, leccionou disciplinas de teoria económica e métodos quantitativos, nomeadamente Microeconomia e Investigação de Operações, aos cursos de Licenciatura em Economia e Gestão de Empresas.

Na segunda, depois de obter a sua especialização em Economia Agrícola, privilegiou a leccionação de disciplinas de aplicação dos princípios de teoria microeconómica e dos métodos quantitativos a essa área, nomeadamente Planeamento da Empresa Agrícola e Economia e Politica Agrícolas, dos planos curriculares dos cursos de licenciatura em Engenharia Agrícola e Engenharia Zootécnica.

A terceira e última fase diz respeito ao aprofundamento da leccionação destas mesmas matérias no curso de Mestrado em Economia Agrícola, nas disciplinas Microeconomia, Economia e Política Agrícolas, e Programação Matemática Aplicada à Agricultura.

Ao longo da sua actividade docente, preparou programas para a maioria destas disciplinas (Micoreconomia II dos cursos de licenciatura em Economia e Gestão, Teoria Microeconómica, Programação Matemática Aplicada à Agricultura e Economia e Políticas Agrícolas, esta última em colaboração com o Senhor Professor António Pinheiro, do curso de Mestrado em Economia Agrícola), reestruturou e adaptou, nomeadamente para a introdução de novos tópicos, conteúdos programáticos de outras (Planeamento da Empresa Agrícola I e II e Economia e Política Agrícolas de cursos de licenciatura em Engenharia Agrícola e Engenharia Zootécnica) e introduziu nos ensinos a utilização de técnicas informáticas (nomeadamente nas disciplinas de Planeamento da Empresa Agrícola I e Planeamento da Empresa Agrícola II, através da divisão das aulas práticas de 2 horas em 1 hora na sala de aula e 1 hora no laboratório de informática). Colaborou ainda na definição das matérias de Economia e Gestão nos planos curriculares de novas licenciaturas, por exemplo nos cursos de Engenharia dos Recursos Hídricos, Engenharia Biofísica e Engenharia Agro-Alimentar, e na reestruturação dos planos curriculares das licenciaturas em Engenharia Agrícola e em Engenharia Zootécnica.

Neste âmbito é ainda de destacar que, entre 1989 e 1991, foi colaborador da Escola Superior Agrária de Beja na orientação de cadeiras do ramo da Gestão de Empresas e Economia Agrícola dos Cursos de Gestão de Empresas e Produção Animal e apoio à docência da cadeira de Planeamento da Empresa Agrícola.

#### ACTIVIDADE DOCENTE

- Modelos e Sistemas de Apoio à Decisão, Doutoramento em Gestão: 2009/10
- Organização e Gestão, Mestrado em Economia e Gestão Aplicadas: 2009/10
- Planeamento e Gestão da Empresa Agrícola, Licenciatura em Engenharia Agrícola: 2005/06
- Mercados, Preços e Políticas Agro-Alimentares, Mestrado em Sistemas de Produção em Agricultura Mediterrânica: 2004/05
- Planeamento Agrícola, Mestrado em Sistemas de Produção em Agricultura Mediterrânica: 2004/05
- Componente de Mercados e Preços do Módulo de Regulamentação, Certificação e Comercialização do Mestrado em Agricultura Biológica: 2004/05
- Gestão de Bens Ambientais, Licenciatura em Engenharia Biofísica Ordenamento e Gestão ambiental: 2004/05
- Planeamento da Empresa Agrícola I, Licenciatura em Engenharia Agrícola e em Zootécnica: 2005/06, 2004/05, 2002/03, 1999/00, 1998/99, 1997/98, 1996/97, 1993/94, 1992/93, 1991/92, 1990/91, 1989/90, 1988/89
- Planeamento da Empresa Agrícola II, Licenciatura em Engenharia Agrícola e Zootécnica: 2004/05, 2002/03, 2001/02, 1998/99, 1997/98, 1996/97, 1995/96, 1994/95, 1993/94, 1992/93, 1991/92, 1990/91, 1989/90
- Microeconomia, Mestrado em Economia Agrícola: 1993/94, 1991/92,
- Programação Matemática Aplicada à Agricultura, Mestrado em Economia Agrícola: 1992/93,
- Metodologia de Investigação: 1991/92
- Economia e Política Agrícolas, Mestrado em Economia Agrícola: 1991/92
- Economia e Política Agrícolas, Licenciaturas em Engenharia Agrícola e em Engenharia Zootécnica: 1988/89
- Teoria Microeconómica II, Licenciatura em Economia e em Gestão Empresas: 1988/89, 1983/84, 1982/83, 1981/82, 1979/80
- Teoria Microeconómica I, Licenciaturas em Economia e em Gestão de Empresas: 1982/83, 1981/82
- Investigação de Operações II, Licenciatura em Economia e em Gestão de Empresas: 1981/82, 1980/81
- Investigação de Operações I, Licenciatura em Economia e em Gestão de Empresas: 1980/81,

# PUBLICAÇÕES PEDAGÓGICAS

# LIVROS

Marques, C.A.F., et al. (2009), "Exercícios de Planeamento da Empresa Agrícola", Manuais da Universidade de Évora, Série Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais

Marques, C.A. F. (1996), "A Programação Linear: Conceitos e Interpretação Económica no Planeamento da Empresa Agrícola", Volume I, nº2, Manuais da Universidade de Évora, Série Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais

Marques, CA.F., Lucas, M.R. V., Martins, M.B. C. (2004, 2 edição) e (1996), "A Programação Linear: Exercícios de Aplicação no Planeamento da Empresa Agrícola", Volume II, nº 2, Manuais da Universidade de Évora, Série Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais

## **TEXTOS**

Marques, C.A.F. (2004), "Os Orçamentos", Texto de Apoio aos alunos para as aulas teóricas de Planeamento da Empresa Agrícola I, 52 páginas

Marques, C.A.F. (2002), "Controlo – Análise de Registos da Contabilidade e Técnico-económicos", texto de apoio às aulas teóricas, ponto 4 do programa da disciplina de Planeamento da Empresa Agrícola I, 22 páginas.

Marques, C.A.F. (2002), "Os orçamentos Parciais", actualização do texto de apoio às aulas teóricas, ponto 2.2 do programa da disciplina de Planeamento da Empresa Agrícola I subordinado ao tema dos orçamentos de actividade, elaborado em 1997, com a introdução adicional de outros pontos, 22 páginas.

Marques, C.A.F. (2002), "Os orçamentos Gerais", texto de apoio às aulas teóricas, ponto 2.3 do programa da disciplina de Planeamento da Empresa Agrícola I, 13 páginas.

Marques, C.A.F. (2002), "Programação Matemática", texto de apoio às aulas teóricas, ponto 2.4 do programa da disciplina de Planeamento da Empresa Agrícola I, 12 páginas.

Marques, C.A. F.(1998), "Os Princípios Económicos Derivados da Maximização do Lucro", Texto de apoio às aulas teóricas do ponto 2.1 do programa da disciplina de Planeamento da Empresa Agrícola I, 22 páginas.

Marques, C. A.F. (1997), "As Componentes Chave do Planeamento e Gestão Agrícolas e suas Determinantes", texto de apoio às aulas teóricas, ponto 1 do programa da disciplina de Planeamento da Empresa Agrícola I, 10 páginas

Marques, C.A.F. (1997), "Os orçamentos de Actividade", texto de apoio às aulas teóricas, ponto 2.3 do programa da disciplina de Planeamento da Empresa Agrícola I, 1997, 14 páginas.

# **JÚRIS**

Tem feito parte de júris de concursos de professor catedrático e associado, de selecção para atribuição de bolsas de doutoramento e de mestrado e de projectos de investigação, de provas de doutoramento, de mestrado e de trabalhos de fim de curso na Universidade de Évora e em outras Universidades e Institutos nacionais e estrangeiros. Referem-se, seguidamente, os títulos das dissertações e os seus autores, locais e ano de realização das provas, diferenciando a participação como arguente e vogal não arguente nos júris de doutoramento e de mestrado, em alguns casos. Não são incluídos os júris de concursos e de provas públicas que presidiu por delegação do Reitor.

# CONCURSOS PARA PROFESSOR CATEDRÁTICO

- 2003: Concurso documental para provimento de um lugar para o Departamento de Economia Agrária e Sociologia Rural do Instituto Superior de Agronomia

## CONCURSOS PARA PROFESSOR ASSOCIADO

2005: Concurso documental para provimento de um lugar do para a área científica de Economia Agrária e Sociologia Rural do Instituto Superior de Agronomia

2000: Concurso documental para provimento de um lugar para as disciplinas de Economia e Políticas Agrícolas e Política Agrícola da Universidade de Évora

1998: Concurso documental para provimento de um lugar para as disciplinas de Planeamento da Empresa Agrícola I e II, Comercialização dos Produtos Agro-Pecuários, Planeamento Agrícola e Comercialização Agro-Pecuária da Universidade de Évora

1997: Concurso documental para provimento de um lugar para a área científica de Economia Social e do Desenvolvimento da Universidade de Évora

#### PARECERES COM VISTA AO PROVIMENTO DEFINITIVO

#### 2007:

- Isabel Alexandra Joaquim Ramos

- Cesaltina Maria Pacheco Pires
- Rui Manuel de Sousa Fragoso

#### 2005

- Luís António Domingues dos Santos Fernandes

#### 2004:

- Maria de Lurdes Ferro Godinho

#### 2003:

- Maria Leonor Pimenta Marques Verdete da Silva Carvalho
- Maria Raquel Ventura Lucas

## PROVAS DE AGREGAÇÃO COMO ARGUENTE

- 2008: Raúl da Fonseca Fernandes Jorge, Instituto Superior de Agronomia., Universidade Técnica de Lisboa.
- 2007: Maria Raquel Pereira Ventura Lucas, Universidade de Évora.
- 2006: Cesaltina Maria Pacheco Pires, Universidade de Évora

#### PROVAS DE DOUTORAMENTO

- Rosado, Maria Maurícia Caeiro (2009), "Contributo para a Integração da Componente Ambiental na Avaliação Económica de Sistemas de Produção Agro-pecuários", Provas de Doutoramento em Zootecnia, Universidade de Évora
- Santos, Maria José Palma Lampreia (2008), "Análise da Competitividade do Regadio de Alqueva: O caso do perímetro de Rega de Monte Novo", Provas de Doutoramento em Economia, Universidade de Évora
- Coelho, Luís Alberto Godinho (2005), "Decisão em Contexto de Incerteza: O comportamento dos Agricultores na Região de Sequeiro do Alentejo face à Reforma Intercalar da Política Agrícola Comum", Provas de Doutoramento em Gestão de Empresas, Universidade de Évora
- António Nunes Mourão (2003), "El Impacto del Ambiente en el Desarrollo Económico: El Sector de la Agricultura Biológica", , parecer sobre Dissertação de Doutoramento apresentada no Departamento de Economia Aplicada y Organização de Empresas, Universidade da Extremadura
- Martins, Maria de Belém Costa Freire (2003), "Avaliação Económica de Tecnologias Alternativas de Mobilização do Solo, em Situação de Risco", Provas de Doutoramento em Gestão de Empresas, Universidade de Évora
- Rui Manuel de Sousa Fragoso (2001), "Avaliação dos impactos sócio-económicos do Plano de rega de Alqueva no sector Agrícola do Alentejo: O caso do bloco de rega da infraestrutura 12", Dissertação de Doutoramento em Gestão de Empresas, Universidade de Évora
- Luís António Domingues dos Santos Fernandes (1999), "Campos do Sul: da história e agro-economia do porco Alentejano ao desenvolvimento sustentável da sua agricultura", Dissertação de Doutoramento em Ciências Agrárias, Universidade de Évora
- Pedro Damião de Sousa Henriques (1995), "Technical Efficiency and Changes in Alentejan Farming systems", Ph. D. Dissertation, The University of Reading, concedida equivalência ao grau de Doutor em Economia (Economia Agrícola) pela Universidade de Évora
- Maria Raquel Pereira Ventura Lucas (1995), "A Competitividade da Produção de Borrego no Alentejo", Dissertação de Doutoramento em Gestão (Gestão Agrícola), Universidade de Évora
- Maria Leonor Pimenta Marques Verdete da Silva Carvalho (1994), "Efeitos da Variabilidade das produções vegetais na Produção Pecuária -Aplicação em Explorações Agro-pecuárias do Alentejo: Situações Actual e Decorrente da Nova PAC", Doutoramento em Economia (Economia Agrícola), Universidade de Évora
- António Manuel Pinto Machado (1991), "Localização óptima da Produção Agrícola Determinação dos principais Indicadores que Explicam o Rendimento e Funcionamento das Empresas (Contribuição para o Seu Estudo), Estação Agronómica Nacional, Oeiras

- Rui Ribeiro do Rosário (1991), "Contribuição para o Estudo da Rentabilidade dos Capitais na Agricultura A Remuneração do Factor Gestão", Provas de acesso à categoria de Investigador Auxiliar, Estação Agronómica Nacional, Oeiras
- Francisco Lúcio dos Reis Borges Brito dos Santos (1991), "Optimal Irrigation System Selection: A Multiperiod Quadratic Programming Approach", Ph. D. Dissertation, University of Arizona, U.S.A., concedida equivalência ao grau de Doutor em Engenharia Agrícola (Hidráulica Agrícola) pela Universidade de Évora
- Maria Isolina de Jesus Curado Quintas Diniz Poeta (1990), "A Viabilidade Económica de Explorações Agrícolas em duas Zonas de Trás-os-Montes Face à Adesão de Portugal à Comunidade Económica Europeia", Dissertação de Doutoramento em Engenharia Agrícola, Universidade de Trás-os-Montes e Alto Douro, Vila Real

## PROVAS DE MESTRADO/ APTIDÃO PEDAGÓGICA E CAPACIDADE CIENTÍFICA

- "A Competitividade do Vinho Português no Final do Século XX" (2003), Dissertação apresentada por Paula Cristina dos Santos Augusto para obtenção do Grau de Mestre em Economia Agrária e Sociologia Rural, Instituto Superior de Agronomia
- "Análise das alterações ao nível da estrutura das explorações agrícolas da Região Algarve e respectivo tecido empresarial, decorrentes da aplicação dos apoios comunitários, com especial incidência no período 1994/99" (2002), Dissertação apresentada por João Pedro Valadas da Silva Monteiro para obtenção do Grau de Mestre em Gestão Empresarial, Faculdade de Economia, Universidade do Algarve
- "Sistema de Informação Estatística em Macau Propostas de Memória" (1999), Dissertação apresentada por Maria Helena de Senna Fernandes Robarts para obtenção do Grau de Mestre em Estatística e Gestão da Informação, Instituto Superior de Estatística e Gestão de Informação, Universidade Nova de Lisboa
- "A Especialização Intra-Sectorial: Um indicador de Vantagem Competitividade Dinâmica para o Sector Agro-Alimentar" (1998), Dissertação apresentada por José Alexandre Fernandes Rodrigues para obtenção do grau de Mestre do Cursos de Mestrado em Economia Agrária e Sociologia Rural, Instituto Superior de Agronomia, Universidade Técnica de Lisboa
- A Conta de Cultura Adaptabilidade às Culturas Arvenses de Sequeiro" (1998), pelo Assistente Estagiário Fernando Paulo de Sousa e Sá Correia Marques, provas de Aptidão Pedagógica e Capacidade Científica, Universidade de Évora.
- "Estimación de la Renta Familiar Disponible per Capita para los Municípios y Comarcas de Extremadura en 1994" (1997), proyeto de Investigación de Yolanda de Lianos Mancha, Faculdad de Ciencias Economicas e Empresariales, Universidad de Extremadura
- "Moçambique: Contribuição para a caracterização dos Mercados Financeiros Rurais" (1996), Dissertação apresentada por Abílio da Conceição Ferreira Coutinho para obtenção do grau de Mestre do Curso de Mestrado em Produção Agrícola Tropical, Instituto Superior de Agronomia, Universidade Técnica de Lisboa
- "Regionalização do Emprego e VAB dos Ramos dos Sectores Primário e Terciário (anos 1990, 1991, 1992)" (1996), Dissertação por Gilda Cristina Ribeiro da Cunha, apresentada para obtenção do Grau de Mestre em Estatística e Gestão da Informação, Instituto Superior de Estatística e Gestão de Informação, Universidade Nova de Lisboa
- "Utilization de l'pproche Multicritere pour une Analyse Integree des Problemes Economiques e Environmentaux: Cas de l'UCPA Borj Hamdouna en Tunusie" (1996), Tese apresentada por Mondher Mimouni para obtenção do grau de Mestre do Centro de Altos Estudos Agronómicos Mediterrânicos, Instituto Agronómico Mediterrânico de Montpellier
- "Evaluation des Impacts Socio-economiques du Developpment de l'Irrigation: Le cas de l'agriculture dans la region de l'Alentejo" (1996), Tese apresentada por Rui Manuel de Sousa Fragoso para obtenção do grau de Mestre do Centro de Altos Estudos Agronómicos Mediterrânicos, Instituto Agronómico Mediterrânico de Montpellier
- "Interacção entre o Comércio Internacional do Azeite e a Estrutura e Performance do Sector Agro-industrial Português" (1995), Dissertação apresentada por Manuel António Carvalho da Silva para obtenção do grau de Mestre do Curso de Mestrado em Economia Agrária e Sociologia Rural, Instituto Superior de Agronomia, Universidade Técnica de Lisboa
- "Avaliação Económica de Tecnologias Alternativas de Mobilização do Solo numa Exploração Característica da Zona dos Barros de Beja" (1994), pela Assistente Estagiária Maria de Belém Ferreira da Silva Costa Freitas Martins,

Dissertação apresentada como requisito parcial para a obtenção do grau de Mestre em Economia Agrícola, Universidade de Évora

- "Revisão da Metodologia Utilizada nas Contas Económicas da Agricultura Portuguesa (Série 1980-1987)" (1994), Dissertação apresentada por Rodrigo Macedo para obtenção do grau de Mestre em Estatística e Gestão de Informação, Instituto Superior de Estatística e Gestão de Informação, Universidade Nova de Lisboa.
- "O Crédito como Instrumento de Política Agrícola Sua Integração no Mercado Financeiro Rural: O Caso Português Visto do Lado da Oferta" (1990), Dissertação para obtenção do grau de Mestre em Economia, Instituto Superior de Economia e Gestão, Universidade Técnica de Lisboa

# Na Universidade de Évora e noutras instituições, como vogal não arguente

- Innovation in Agricultural: An Historical Evolution of the Tractor and its Role in Promoting Productivity. An Empirical Analysys", Dissertação apresentada por Vanessa de Sousa Duarte para obtenção do grau de Mestre em Sistemas de Produção em Agricultura Mediterrânica, Universidade de Évora, 2009.
- "Informação e Gestão Agro-Ambiental: Aspectos Qualitativos da Informação- Estudo de caso" Dissertação apresentada por Maria José Tomé Gomes para obtenção do grau de Mestre em Organização e Sistemas de Informação da Universidade de Évora, 2002.
- "Evaluation des Impacts Socio-Economiques du Devellopment de l'Irrigation: Le Cas de l'Agriculture dans la region de l'Alentejo" Tese de Mestrado por Rui Manuel de Sousa Fragoso, Instituto Agronómico Mediterrânico de Montpellier, 1996: concessão de equivalência ao grau de Mestre em Economia Agrícola pela Universidade de Évora, 1996
- "Aplicação da Programação por Metas ao Planeamento da Produção Agropecuária na Região de Sequeiro de Évora", por Carlos António Ferreira de Almeida, provas de mestrado em Economia Agrícola, Universidade de Évora, 1995
- "Crédit Cooperatives in Southern Portugal: Recent Evolution and Current Performance", por Ezequiel de Almeida Pinho, provas de equivalência ao grau de Mestre, Instituto Superior de Agronomia, 1992.
- "La Recherche d'une Approche Globale dans les Systemes de Gestion des Exploitations Agricoles Une nécessité pour Transformer les Structures Agraires Portugaises", These de Master por Victor Manuel Candeias Dordio, Institut Agronomique Mediterraneen de Montpellier, 1990
- "The Need for Improved Education in Portugal", por José Carlos da Silva Medeiros dos Santos, provas de equivalência ao grau de Mestre, Instituto Superior de Agronomia, 1990

#### TRABALHOS DE FIM DE CURSO DE LICENCIATURA

- "Avaliação Económica da Produção de Porco Alentejano em duas Explorações Agrícolas do Distrito de Évora" (1997), por Mário Francisco Leitão Diaz Moita, curso de Engenharia Zootécnica,
- "Avaliação do Impacto Económico de Novas Medidas de Política Agrícola Comum e de Ajustamentos Tecnológicos do Plano de Exploração de uma Empresa Agrícola Tipo da Área Agro-Ecológica de Xistos da Zona Agrária de Beja, no Contexto da Reforma da PAC" (1996) por Maria Leonor Macedo Seabra Coelho, curso de Engenharia Zootécnica,
- "Avaliação Económica do Sistema de Produção de Porco Alentejano numa Exploração Agrícola do Concelho de Évora no Contexto da Nova PAC" (1995), por Carla Cristina Cardoso Lopes, curso de Engenharia Zootécnica
- "Avaliação Técnico-Económica dos Sistemas de Produção de Ovinos no Contexto da Reforma da PAC em duas Explorações Agro-Pecuárias dos Concelhos de Évora e Beja" (1995), por Nelson Peixinho Cinturão, curso de Engenharia Zootécnica,
- "Níveis de Inviabilidade Financeira de Empresas Agrícolas em Portugal" (1995), por Rui Manuel de Figueiredo Rodrigues Pereira, curso de Engenharia Agrícola
- "Avaliação do Impacto Sócio-Económico de Novas Políticas Agrícolas em Explorações Representativas do Concelho de Castro Verde" (1995), por Bárbara Louro da Costa Lopes, curso de Engenharia Agrícola
- "A 2ª Etapa de Adesão à Comunidade Europeia e a Reforma da Política Agrícola Comum (P.A.C.): Impacto Económico numa Exploração Característica da Sub-Região Agro-Ecológica do Vale do Sado e Várzeas do Concelho de Alcácer do Sal " (1995), por Maria do Rosário Mendes Núncio Fragoso, curso de Engenharia Agrícola

- "Avaliação Económica da Aplicação da Reforma da Política Agrícola Comum numa Exploração Agrícola Tipo da Zona Agrária de Portalegre" (1995), por Paulo Jorge Leitão Velez, curso de Engenharia Agrícola.
- "Desenvolvimento de Instrumentos de Apoio à Decisão em Empresas Agrícolas" (1994), por Natália Maria da Silva Fernandes, curso de Engenharia Zootécnica
- "Avaliação dos Resultados de Investimentos Realizados no âmbito do Regulamento (CEE) 797/85 na Região de Entre Douro e Minho" (1994), por António Pedro Duarte da Mota Cardoso, curso de Engenharia Zootécnica
- "Análise Técnico-Económica dos Sistemas de Produção de Ovinos de Carne no Alentejo" (1993), por João Paulo da Conceição Góis, curso de Engenharia Zootécnica
- "A Avaliação Económica da Aplicação da Reforma da Política Agrícola Comum numa Exploração Agrícola da Zona de Ponte de Sôr" (1993), por Rui Manuel de Sousa Fragoso, curso de Engenharia Zootécnica,.
- "Contributo para o Estudo da Produção e Comercialização de Ovinos em Portugal" (1993), por Francisco Manuel Lopes da Encarnação, curso de Engenharia Zootécnica
- "Análise do Sistema de Produção Agro-Pecuário Policultura Suínos da Zona Agrária de Torres Vedras e Estudo de Alternativas Possíveis" (1993), por Fernando José da Cunha Horta Monteiro, curso de Engenharia Zootécnica
- "Contributo para um Melhor Conhecimento dos Sistemas Agrícolas da Zona Agrária de Aljustrel" (1992), por Maria Amália Lopes Gonçalves, curso de Engenharia Zootécnica
- "Seguro de Cereais e a Estabilização do Rendimento do Agricultor na Região de Évora" (1992), por Ana Margarida de Carvalho, curso de Gestão de Empresas,
- "Estudo da Combinação Economicamente óptima de Actividades Agropecuárias numa Exploração do Distrito de Évora" (1990), por Nuno Amândio Barbosa Macedo e Cunha, curso de Engenharia Zootécnica
- "Estudo dos Rendimentos das Empresas de Produção Animal e de Agricultura Geral Regiões da Beira Interior e Beira Litoral (Funções de Produção. Analise de Grupo e Factorial)" (1990), por Maria João Santana Medeiros, curso de Engenharia Zootécnica
- "Impacto das Políticas de Preços e Sócio-Estrutural na Produção de Cereais no Alentejo: Estudo de um Caso" (1990), por Maria José Marques Palrão, curso de Engenharia Agrícola
- "O Contributo das Caixas de Crédito Agrícola Mútuo para o Incremento do Investimento nas Explorações Agrícolas Estudo da Aplicação do Decreto- Lei 79-A/85 em Cinco Regiões Agrárias de Portugal" (1990), por Maria Cristina Guarda de Sousa, curso de Engenharia Agrícola
- "Planeamento de uma Exploração Agro-Pecuária Localizada no Distrito de Évora sob Risco" (1990), por Rita Maria Carneiro Anselmo, curso de Engenharia Zootécnica
- "A Agricultura Madeirense A Importância da PAC e do FEOGA na Concretização das Mudanças Necessárias" (1989), por Ana Luísa Nunes da Silva, curso de Engenharia Agrícola
- "Sistemas de Informação para Gestão e Controlo Interno" (1989), por António Manuel Soares Serrano, 1989, curso de Gestão de Empresas.
- "A Tributação do Sector Agro-Pecuário em Portugal" (1989), por Manuel António Carvalho da Silva, curso de Engenharia Agrícola
- "Estudo da Combinação Economicamente óptima de Actividades Agro-Pecuárias numa Empresa do Distrito de Évora" (1989), por Paula Cristina G. G. de Oliveira Rego, curso de Engenharia Agrícola

# OUTROS JÚRIS, PAINÉIS DE AVALIAÇÃO DE PROJECTOS E DE ATRIBUIÇÃO DE BOLSAS

2003: Membro do painel de avaliadores de candidaturas de projectos ao 2º concurso público da Acção Desenvolvimento Experimental e Demonstração (DE&D) do Programa Operacional Agricultura e Desenvolvimento Rural (AGRO), Julho;

2003: Presidente do Júri da Universidade de Évora do Exame Extraordinário de Avaliação de Capacidade para Acesso ao Ensino Superior

2002 e 2001: Membro do Júri de Atribuição de Bolsas de Estudo de Doutoramento e de Mestrado da Fundação Eugénio de Almeida

# GESTÃO UNIVERSITÁRIA E COOPERAÇÃO

No mandato do actual Reitor, até há cerca de um ano, foi Vice-Reitor e seu substituto legal, acompanhou-o no Conselho Administrativo, presidiu ao Conselho Executivo da Fundação Luís de Molina e assegurou a área da cooperação com a comunidade. Esta cooperação baseada em actividades de investigação e desenvolvimento orientadas para a criação e aplicação do conhecimento na região do Alentejo constituiu uma orientação fundamental da sua carreira. São de salientar, também de acordo com essa orientação, as funções de direcção geral que desempenhou no Ministério da Agricultura e no Instituto Nacional de Estatística, ambas como director desses organismos públicos na região.

No decorrer da sua carreira prestou uma colaboração permanente ao Departamento de Gestão de Empresas tendo desempenhado funções de gestão dos recursos humanos e materiais, dos ensinos que estão afectos a esse departamento, de representação e participação nos órgãos de gestão da Universidade. Começou ainda enquanto assistente estagiário por ser membro da Comissão Permanente do Curso de Gestão de Empresas. A sua participação em órgãos de gestão foi, no entanto, particularmente activa e marcante, quando regressou à Universidade de Évora depois do período em que esteve ausente no exterior. São de salientar neste período as actividades relativas à orientação do Departamento, que até então era assegurada conjuntamente pelo orientador do Departamento de Economia, e aos secretariados dos Conselhos Científicos da Área Departamental e da Universidade.

Relativamente à orientação do Departamento e presidência do Conselho de Departamento de Gestão de Empresas reforçou rapidamente os meios disponíveis, nomeadamente os recursos humanos, para o que competiu no seio da Universidade, através da contratação de novos assistentes e de assistentes convidados, por forma a libertar docentes e promover a sua rápida formação. Implantou planos de médio prazo de dispensa de serviço docente no sentido de melhorar a gestão dos recursos humanos e de incrementar a elaboração e execução de planos estruturados de formação do pessoal. No desenvolvimento das suas actividades de orientação do departamento apoiou a formação de pessoal no exterior tendo realizado visitas de trabalho a instituições estrangeiras para promoção de intercâmbios de formação, angariação de bolsas de estudo e acompanhamento de docentes em programas de formação.

No que diz respeito ao Conselho Científico da Universidade, merecem particular destaque os trabalhos que desenvolveu para a definição de critérios de afectação de pessoal docente e distribuição de verbas aos Departamentos e Áreas Departamentais bem como de avaliação das cargas horárias por docente da Universidade.

Como membro dos Conselhos de Departamento, Directivo e Científico da sua Área Departamental tem colaborado com as mesas na execução de funções que lhe são pedidas, como por exemplo, na elaboração de documento de reflexão sobre a qualidade dos ensinos e definição de critérios para a afectação de verbas e distribuição de rubricas de ajudas de custo, transportes e de bolsas de curta duração.

Participou e coordenou grupos de trabalho e comissões, para o que foi nomeado por despachos reitorais, nomeadamente, como relator do relatório de auto-avaliação institucional da universidade pela Associação Europeia de Universidades, de elaboração de Planos de Desenvolvimento Estratégico para a Universidade, dos Regulamentos Provisórios das Áreas Departamentais e Departamentos para implementação dos Estatutos da Universidade de Évora, do grupo permanente do PEDAP e da constituição da mesa eleitoral para a eleição do Reitor, e por sua solicitação emitiu pareceres, nomeadamente sobre projectos de Explorações das Herdades Experimentais da Universidade.

Nas funções que desempenhou em órgãos de gestão da Universidade, em especial no Departamento de Gestão de Empresas e individualmente, como docente e investigador, incentivou a participação de elementos do Departamento e desenvolveu actividades de extensão do conhecimento, que considera fundamentais para a formulação adequada e realística de problemas a investigar e de novos e adaptados cursos a lançar. Por entender que o processo de influência recíproca entre a Comunidade e a Universidade por ser de natureza estrutural é, naturalmente, demorado, pensa que a Universidade o deve encorajar incentivando os seus docentes e investigadores a nele colaborarem afirmando o seu conhecimento e o papel da Universidade no interior das instituições regionais e nacionais, públicas e privadas, por forma a pragmaticamente conhecerem os seus âmbitos de acções e os problemas com que se debatem, e por essa via, elegerem formas de colaboração eficientes. Neste sentido, face a um convite da Direcção do Instituto Nacional de Estatística com a firme orientação de privilegiar uma relação com a Universidade na implantação das Direcções Regionais desse Instituto, criadas no âmbito da reforma do Sistema Estatístico Nacional, e à importância que constitui a criação de um sistema de informação estatístico regional do Alentejo, para os seus agentes de desenvolvimento, em geral, e para a Universidade de Évora, e seus docentes e investigadores, em particular, acedeu a participar nesse projecto e desenvolveu os melhores esforços para o sucesso da sua realização. Desempenhou as funções de Director da Direcção Regional do Alentejo do Instituto Nacional de Estatística durante, praticamente, a década de noventa. Das actividades desenvolvidas nessas funções destacam-se a coordenação dos processos relativos à construção e abertura de novas instalações, regionalização dos projectos de produção estatística nacional e lançamento de operações estatísticas para elaboração de estudos e publicações de âmbito regional, nomeadamente o Anuário, o Inventário Municipal da Região Alentejo e as Estatísticas das Regiões Transfronteiriças da Extremadura e do Alentejo.

Com a mesma orientação, desempenhou as funções de Director Regional de Agricultura do Alentejo, para o que foi nomeado em comissão de serviço, tendo também coordenado no âmbito do eixo III do Programa Operacional Regional do Alentejo a medida de intervenção desconcentrada da Agricultura.

Posteriormente, no âmbito das suas funções como Vice-Reitor promoveu e acompanhou a cooperação com a comunidade, assumindo a representação da Universidade nas

diversas associações de que esta é membro ou accionista e em que participa nos órgãos sociais, como por exemplo a ADRAL, o Sines tecnopolo, a ESTER a ARECBA, bem como um conjunto de projectos de parceria com a comunidade em que a Universidade se envolveu entre os quais se podem indicar o PROTA (Plano Regional de Ordenamento da Região do Alentejo), a Rede Regional de Ciência, Tecnologia e Inovação, o Corredor Azul, os planos Estratégico de desenvolvimento das Cidades de Évora, de Vendas Novas e de Montemor-o-Novo.

# DESEMPENHO DE FUNÇÕES EM ORGÃOS DE GESTÃO E CIENTÍFICO-PEDAGÓGICOS

- 2009: Conselho Geral, membro eleito como representante dos professores e investigadores
- 2009-...: Conselho Científico da Universidade, membro eleito como representante dos professores da Escola de Ciências Sociais
- 2009-...: Conselho Científico da Escola de Ciências Sociais, membro eleito representante dos professores
- 2009-...: Membro do Conselho de Departamento de Gestão, membro eleito representante dos professores do Departamento
- 2006-2008: Vice-Reitor, nomeado pelo Reitor e seu substituto legal
- 2006-2008: Conselho Administrativo, membro por nomeação do Reitor
- 2005-2007: Conselho Científico da Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais, Presidente eleito pelos membros
- -1995-97 e : Conselho Directivo da Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais, Vogal eleito em representação dos docentes do Departamento de Gestão
- 1989-91: Conselho Científico da Universidade, Secretário eleito pelos membros
- 1989-91: Conselho Científico da Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais, Secretário eleito pelos membros
- 1989-91: Conselho Directivo da Área Departamental de Ciências Económicas e Empresariais, Vice-Presidente na qualidade de presidente do conselho de departamento
- -1989-91: Conselho de Departamento de Gestão de Empresas, Presidente eleito pelos membros
- 1989 (Abril a Outubro): Departamento de Gestão de Empresas, Orientador eleito pelos docentes
- 1982-84: Comissão Permanente do curso de Gestão de Empresas, membro indicado pelo departamento de Gestão de Empresas

## DESEMPENHO DE FUNÇÕES DE GESTÃO NA REGIÃO

- 1999-2002: Director Regional de Agricultura do Ministério da Agricultura do Desenvolvimento Rural e das Pescas
- 1991-99: Director Regional do Alentejo do Instituto Nacional de Estatística

# OUTRAS FUNÇÕES E ACTIVIDADES DE COOPERAÇÃO

- 2006-08: Presidente do Conselho Executivo da Fundação Luís de Molina
- 2003: ... Membro do Conselho Consultivo do Centro Operativo e de Tecnologia de Regadio

- 2002-08: Vogal do Conselho Superior de Estatístico Nacional em representação do Conselho de Reitores das Universidades Portuguesas;
- 2000-02: Coordenador da intervenção desconcentrada da medida Agricultura e Desenvolvimento Rural incluída na Intervenção Operacional Regional do Alentejo, por inerência desse cargo de dirigente
- 2000-02: Membro do Conselho Consultivo da Delegação Regional do Instituto Emprego e Formação Profissional em representação da Comissão de Coordenação Região do Alentejo
- 1999-...: Membro do Conselho Geral da Fundação Alentejo
- 1997-01: Membro do Observatório Nacional de Mercados Agrícolas

# APOIO À FORMAÇÃO PROFISSIONAL

- Monitor de três Cursos de Base Agricultura: Módulos I Contabilidade Agrícola e II A Gestão da Exploração Agrícola (150 horas) para Jovens Empresários Agrícolas, acção de formação assegurada pelo Departamento de Gestão de Empresas da Universidade de Évora à Associação dos Agricultores do Concelho de Évora, 1989.
- Monitor de dois Cursos de Base Agricultura: Módulo II Gestão da Empresa Agrícola (40 horas) para Jovens Empresários Agrícolas, acção de formação assegurada pelo Departamento de Gestão de Empresas da Universidade de Évora à Agro-Santiago, Cooperativa Agrícola do Concelho de Santiago do Cacém, 1990 e 1991
- Monitor de um Curso de Formação de Formadores em Comercialização de Produtos Agro-Pecuários: Modulo I A Política Agrícola Comum (PAC); e Modulo 2 A Adesão de Portugal (28 horas) acção de formação assegurada pela Orgefor, Gabinete de Estudos e Projectos de Gestão, Formação e Organização, Lda, à Associação dos Jovens Agricultores de Portugal, Centro de Formação Profissional do Pomarinho, Évora, Abril a Junho, 1992.

# OUTRAS COLABORAÇÕES E ACTIVIDADES

- Colaborador da UNESUL na Comissão Instaladora do Centro de Desenvolvimento Agrícola (CEDAGRI) no 2º semestre de 1990.
- Membro de um grupo de consultores liderados pelo Prof. Carlos Portas que avaliaram o "Impacto da PAC na Actual Estrutura Produtiva do Sector Agro-Pecuário da Fundação Eugénio de Almeida", 1994.
- Consultor de Gestão como colaborador da Évoraconta Gabinete de Consultores de Gestão de Empresas Lda. em 1982 e 1983:
- Técnico de Contas inscrito na Direcção-Geral das Contribuições e Impostos (Diário da República Nº 179, III Série, de 5 de Agosto de 1982);
- Ajudante Interino na Tesouraria da Fazenda Pública do Concelho de Évora em 1975.